

# ДІЛО

виходить щоденно передпол.

<p><b>РЕДАКЦІЯ І АДМИНІСТРАЦІЯ:</b> Львів, Ринок 10, II. пов. Ковто пошт. шк. 143.322. Адреса для телеграм: „Діло“ Львів. Нач. Редактор приймає від 10—11 год. передпол. Рубрику не звертається.</p>	<p><b>ПЕРЕДПЛАТА:</b> Місячно в ціну 2,500.000 мп. <b>ЗА ГРАНИЦЮ:</b> В Америці 1 дол. Франції, Голландії, Бельгії 10 фр. фр., Італії 10 л. Німеччині 4,000.000 п. марок, Швейцарії 5 шв. фр., Чехословаччині 30 к. ко- рон, Румунії 100 лей, Поль- щині 50 з., Австрії 4,000.000 мп. Залив адреси 10000 мп.</p>	<p>В справі оголошень звертатися до Адмі- ністрації. ЦІНА ОДНОГО ПРИВРИНКА</p>
--	--	--

Видав.: ВИДАВНИЧА СПІЛКА „ДІЛО“.

Начальний редактор: Д-р ДМИТРО ЛЕВИЦЬКИЙ.

## Машини до виробу цементових дахівон, форми на руки бетонові, хрести, громозводи, шина до церков, огметренали каси і інші столярські виробы виробач Михайло Стефанівський у Львові, вул. ВАРСТАТОВА число 16. (між вул. Ришперською і Кордецького). 1—1

### РІЗДВЯНЕ ЧИСЛО:

обем 16 сторін, — ціна 200.000.

#### ЗМІСТ:

1. в то Різдва — свято ідеї (вступова).
2. Д-р М. Колдуба: Яб-уко Медеї.
3. О. Вабій: Благословенний (переклад із „Квіток“ Ф. Шеллера).
4. Д-р В. Охримович: Політичні афоризми.
5. М. Рудницький: У Святий Різдво (вірш).
6. М. Вольф: На шлях ідеїзму.
7. Д-р І. Радомський: Народина вселенної.
8. Д-р С. Балай: Сон у гіпнозі.
9. П. Лисовий: Крик сеча.
10. М. Галуцький: Шкільне питання і загально народня освіта.
11. Д. Коренець: Будуймо нове життя.
12. В. Лукач: Спомини з даних літ.
13. Пер Люті: Служба Божа у півночі (переклад).
14. О. Саліковський: Як ми склали перший кабінет для М. Стефанівського.
15. О. М.: Ми жадимо! (Мілий фейлетон).
16. Д-р Д. Левицький: З дипломатичних споминів.
17. Д-р С. Балай: До історії по-стання ЗУНР.
18. Д-р І. Крип'якевич: Записки з даних літ.
19. М. Голубець: Українське мистецтво перед форум Європи.
20. А. Галяшко: Недостача фахової освіти.
21. Євген Барон: Освітня праця на селі.
- 22—29) Велика Україна. — З польських справ. — По широкому світі. — Отвертий лист до редакції „Нової України“. — „Кольядки“ (Молода). — З Різдвам Христівим! — Новинки.

## Свято Різдва — свято ідеї.

Наші батьки, діди і прадіди, що в сумерках життя добили окружк великої історії української нації, що склали з них величчю пошму нашої минувшини, що творили суцільну будівлю нашого Вчора на яснійше Завтра, — кожного року вимовляючи радісну новину: Христос раждається! — влітали в неї всі жагучі бажання, всі веселкові надії. Свято Христового Різдва, свято Народження Богочоловіка, що приніс нову Правду втопленому Світові, що дав новий зміст, нову суть життю, проймає нас святым горінням віри й водлчення. В святі Христового Різдва навчилися ми почитати символ нації і віри в Народ, у його будуччину. В кожний Святий Вечір, в кожну ніч пошви благовістної зорі родилася нам Україна, велика, вільна, незалежна. Прибиті журбою, згноблені тиранами, заковані в міцні пута, відсуджені від звязку з своїми великими предками-гігантами, що сдиали Новгород Великий з Київом золототерим, що тобивались до величчя воріт Царгороду, до славу нашого імени супали в золотих проміннях розсіяного півдня, що над Кавказю рікою червоними щитами перегорджували путь диким ордам, що пізнійше втративши самостійність — у боротьбі за волю і незалежність створили чудову поему посвяти і лицарської слави, що алмазним дзвоном роздаюнували наш розмах і нашу величч в цілій Європі, що навіть в румовищах і поелищах заховували ті іскри, які в слушний час мали спопелити рабство і випалити нарости неволі — ми при спільному столі, витаючи свято народження Істини, виспівували й ту тугу та правду, що з тих убогих

хат селянських, з варстатів робітницьких, з кузні думки і діла „вста не Україна і розвік тьму неволі“, хоч не поклоняються Україні царі, хоч відвернуться від неї можні, хоч на хресті прибують її ненависники правди, то все таки вона житиме в серцях мільонів, як сума їх змагань, як ясне світло невмірущої ідеї.

І рік-річно зявлялася нам Україна; кожного року з Богочоловіком переступала поріг нашої хати, сповнюючи наші серця новою радістю, новим об'явленням і попереджуючи нас, що аж тоді настане мир на землі, як воплотиться той великий, збірний, всеобіймаючий і всесильний ідеал Народу.

Як батьки і діди наші, так і ми питались вічно, тільки більш настирливо, більш нетерпляче: Коли нарешті те творче слово, що його на сторожі поставив Бог і Геній, станеться тілом? Коли справді народиться Україна? Коли та благовість піде пошумом по степах і золотистих полях, коли відібеться відгомном, у високих горах, коли родилося, жило, розцвітало в тузі покоління, стане дійсністю? Коли вийдемо з доби напів тупої, майже росличної вегетатції і як вільний народ на широкім шляху почнемо жити власним життям? Коли вийдемо з творем державним в есні зорі, на тихі води? І коли заведемо у великій братолюбній сімі заспівати „Бог Предвічний“?

Довгі дні і ночі, літа, цілі десятиліття, ряд поколінь, в праці важкій, в труді непосильнім адвигав храм віри і надії, національної культури і народньої свідомости, почуття кривд і вікових нарут; сотки

літ минали в неволі, в наймах у сусідів, на панщині; і цілі десятиліття кристалізувалися наша думка, сталилася наша воля.

Прийшла довгожданна хвиля. Гураган війни вдарив з побудовану на кривах будівлю старої Європи, закрутився дикий танець, зарпали гармати, закітлує в світлі. Наші віри і сподівання, наша велика туга і міцна віра, — ли нас до нашої мети. В тім гурагані повинен був завалитися старий лад світа, старий поділ на панів і рабів, на володарів і гельотів, на народи, що живуть в грабінництві і визиску та народи, що служать погноєм для перших. Затріщали підвалини старих держав. І хоч від 1914 р. український народ поляв в ще пуркійшій кліщі, хоч мусів складати гекатомби жертв за чужу справу і важко покутувати за свою невстижену тугу, хоч дзаниші і табори старої Австрії, хоч тюрми і Сибір царської Росії пожерали безліч жертв, хоч вганялися гончі собаки, щоби спинити розгін молодого народу через интентив найбращих і найліпших, — то все таки ми певно й непохитно йшли до своєї мети.

І захиталися підвалини тюрми народів, і воскрес великий народ, заспівав пісню відродження. Заленіли гори, зашуміли ріки, розспівалася земля, задзвонив спіжений гарт молодости і сили. Одно могутне слово „Воля“ озарило маси. Почалась

**НАРНАВАПОВІ СУНИ**  
виготовляє до 14 годик  
робити сумочку і мішечки на  
— — — — —  
фасції — — — — —  
**МАРІТ ПАВЛЮХ**  
Львів, Голіцького 12.

Пять літ минуло, як ми з одного боку перервали вороже засидження шілах столів, з другого боку випростували зігнути в неволі хребти і гордо піднесли наші чолы. Наше покоління створило нову традицію, нову поему боротьби і напоїло всіх непохитною вірою в коначність успішного похичення нової доби нашої історії. Коли може добувана воля часом вироджувалася в самоволю й анархію, то дальші наші змагання будуть управильніювані важко добутим досвідом. Але щоби оминути помилки недавнього минулого, до того потрібно згоди і єдності в нашій сімі. Нехайже в день Христового Різдва мир і добра воля запанують між нами, нехай в солідарности і праці відцвітають наші душі, розкладані сумнівами, і наші мери, виснажені непругою. Зберім всі лучі докола сонця, який для нас є щастя і добро України.

### Яблуко Медеї.

К. роль Кольхиди Астес обіняв видаги Язону золоте руно, коли сповнить три роботи: запряже диких полуміно бики до плуга, виоре ними ниву і засіє її смочими зубами. З тих зубів вирости в одній хвилі закуті в залізо люди і насунали лавою на Язона, щоби його розірвати на шматки. Але Язон кинув між них яблуко, котре дала йому чарівниця Медея; залізи люди повернули свою зброю проти себе та посікли себе взаємно.

Отсей епізод з грецького міту про Аргонастів приходить на згадку, коли передумувати це, що тепер серед нас діється. Акт з 14-го березня минулого року був злочасний

не тільки через це, що погребав сподівання — при відмові Антанти здобути для Галичини державну самостійність, але ще більше через це, що розірвав з таким трудом утримуваній одноцілій національній фронт і розпалив завзяту боротьбу у внутрі самій нації. Почалося розшукування виновників дипломатичної невдачі, хоч вона зовсім очевидно була тільки коначним наслідком мілітарної. Почалася взаємні обвинувачення, гіркі докори, болючі насмішки одних з другий. Одна партія старалася звалити другу на другу, один гурт на другий, безцеремонно вмиваючи руки від всього, що сталося. Яблуко Медеї, ки-

# КОЛЯДА на „РІДНУ ШКОЛУ“!



лене між нас, почало діяти зразку в тім напрямі, що проти поодиноких замітніших та декому невеликих осіб повилася сплеті, поширилися найфантастичніші підозріння, вирости цілі легенди про Варшаву і т. п. Дарма, що горожанський суд, злодійний з найлізше авторитетних і довіреніх людей не міг найти ні одного факту, котрий оправдував би хоч дрібну частину цих тяжких обвинувачень. Всеж таки ті чисто особисті на часі з часом перебіли, перестали викликати сенсацію, зацікавлення. Треба було найти більш загальну формулу, особисті затії пристроїти в осяжку політичної принципності. І от від часу останнього партійного з'їзду Трудової партії пішла нагірка на „автономістів“. З ухвал з'їзду виходять одну резолюцію, при тій промовчуть ті її частини, де говориться про konieczність об'єднання всіх українських земель по цей бік римської скрути, де протестується проти ухвалені польським сеймом тав. коєвідської автономії, та кличуть зі святим обуренням, що проголошення цієї резолюції є відреченням від самостійницького, державного становища. Ційшло до того, що деякі громадяне, котрі все ще зачисляються до одної і тої самої політичної партії, видають спеціальні органи для поборювання уросних противників! І це діється під теперішню пору страшною економічною скрути, коли незвичайно тяжко утримати один шоденник. Чи це не божевілля, чи не злочинна розтрата народнього гроша в той час, коли нпр. учителі шкіль Українського Педагогічного Т-ва примарюють з гоню, бо нема фондів на відповідну оплату їхньої праці, коли нераз нема зашо купити найнеобхідніших підручників для бібліотеки нашого університету.

І сїй вобо стільки гамору та шуму, таке викладування енергії? Чи справді іза резолюції про автономію, цієї звичайницької академічної тези без ніякого практичного політичного значіння! Коли справді так, то це нішо иншого, як боротьба з вітрянками, як мобілізація тяжкої артилерії проти горобів. Від ухвалення резолюції уплило вже навіть у Полтві чимало води і кожний громадянин мав час та нагоду переконатися, чи за нею не скопано яких то „задних думок“, національної капітуляції, угодовости, нових ер. Кожний, чи „автономіст“, чи „незалежник“ дуже добре бачить і розуміє.

Але боротьба має різні форми, різні методи та засоби. Тут просто в імя чесности перед самим собою, в імя політичної етики стверджено, що з огляду на свою персональну структуру (урядників, священників, учителів, селян і т. п.). Трудова партія неспосібна до ведення боротьби революційними методами за державну самостійність і тому мусить обмежитися на оборону національного дорібку та національних прав тими засобами, котрі в культурнім світі признаються за легальні і якими ведуть боротьбу аналогічні верстви інших поневоленіх народів. Очевидно, не зовсім не перевинис иншим партіям, з иншим персональним складом вибрати иншу, більше енергічну тактику. Так бувас всюди в світі. Але чи саме ті панюф з „незалежної“ групи, котрі так завзято узброїлися проти цієї резолюції, спосібні вести революційну боротьбу за незалежність — це велике питання. Політична етика супроти себе самого і супроти свого народу вимагає, щоби між словом та ділом була повна гармонія. І з цієї точки погляду приходиться спитати панів з під знаку „Нашого Прапора“, що вони останніми часами зробили для здійснення клича державної самостійности? Бо коли хто на

зборах чи напвах, як це на жаль неваж ведеться, прокламує себе завлестим самостійником, принципіальним українським державником та одночасно в бузеним, практичним життєм виявляється з-ичайним опортуністом, а то й гн-ким плавником — то це політичне шарлатанство, ординарний обман, який слід публічно потнувати, щоби очистити політичну атмосферу життя.

В останніх тижнях виринула ще одна історія. Це тав. „бойкот“ „Ціла“, проклячований Кв. Студ. Радою за те, що немов-то би „Ціла“ не хотіло зайняти становища в університетській справі. Кажемо т. зв. бойкот, бо зривання вивісок з редакційного дьокала, погрози чинної зневаги членів редакції і т. п. — це вже не бойкот, це терор. Чи подумала академічна молодь, що проти друкованого слова (а властиво проти мовчанки) ставить брутальну силу. А в боротьбі проти чужої думки брутальна сила, чи вона являється у формі жандармського багнета, чи у формі пестука чи палиці — це зясіб недостойний тих, що самі мусять боротися за свободу. Він принесе більше моральної шкоди нашій найвищій шкільній інституції, як цілий ряд ворожих статей по часописах. Колиш майбутній історик просто не в силах буде прозуміти цієї дивної

психози, яка пхнула Кв. Студ. Раду до цього, щоби організувати який за оборону прав українського народу прокураторія майже щоденно конфіскує, нанести ще зі свого боку удар у спину.

І все отсе коїться не на якім-то Зеленим острові, відокремленім від решти світа, але в краю, де національний ворог веде беззастанний плановий наступ на цілий політичний та культурний дорібок українського народу, змряючч до нашої повної заглади. Коли би ми бодай половину цієї енергії, з якою себе взаімно поборюємо, повернули на оборону наших національних позицій, наша справа не стояла би нині так сумно. Мов ті чаліні люди зачаровані яблуком Медеї, ми зі завзяттям достойним кращої справи, наносимо один одному смертельні рани, осліпіли та оглухіли на те, що спільний ворог вже добирється до наших останніх окопів.

Тому з нагоди свята Різдва Христового, старинного українського свята Коляда, свята гуртування і єднання, відносимо свій голос поки ще не за пізно. Роздумаймо всі холодно і тверезо, камо градемо! Вигвісьма з дурману яблука Медеї! Сповнуймо всю свою енергію на властивий шлях!

Д-р М. Кордуба.

## Благословенний...

Цей аспів є витком з од-ого з найбільших архітектурних всесвітньої народньої поезії з італійських Фіореллі — „Квіткові“ св. Франца з Асці (пр. в 1182 і номер в '24 р.), з яког особю звязана сила легенди та чудес. Цей світлий аспів-за свої молитви та про-вди і народня увага зробила його героєм одної з найкращих книжок.

І ти, мій, благословенний, добрий Пане!

Твоя є слава, хвала і честь і всяке благословення.

Для Тебе тільки Найвищий, для Тебе.

Жадна ж людина не достойна Тебе назвати.

Благословенний будь Пане іа творами Твоїми.

Перш за все — за нашого шляхотного брата Сонця.

Котре дає нам день, Ти ж світїш через нього.

Котре є мнле й промінисте в своїм сяїві.

І є найціннішим образом Твоїм.

Благословенний будь Пане за нашого брата місяця і наш сестри — зорі.

Ти повістив їх на небі, яснї, дорогі і прекрасні.

Благословенний будь Пане за нашого брата вітра.

І за повітря й пору погоди, і хаарну — за всяку.

Якою дзеш ти своїм дітям істїння.

Благословенний будь Пане за нашу Сестру воду.

Котре нам корисна й покрїва і добра і чиста.

Благословенний будь Пане за нашого брата вогонь.

Котрим освїчуєш нам ніч.

А котрий є гарний, могучий і сильний.

Благословенний будь Пане за нашу сестру і матір землю.

Котре кормить нас і плекас.

І родить овочі з барвистим цвітом й зілля.

Благословенний будь Пане за тих, що все прошають для твоїх і переносять недуги та смутки.

Благословенні й ті, що терплять у спокою

Бо Ти їх Пане Найвищий увінчав.

Благословенний будь Пане за сестру, нашу, — смерть тілесну

Котрої жадна людина не може оминати.

Горе тим, що копають у пороках смертних.

Благословенні ті, котрі найдуть Твою ласку:

Бо їм смерть нічого злого вже не адіє.

Хвалить і благословить Пана, несить Йому подяку.

І служить Йому у великій покорі!

Переклад О. Б.

## 8 політичних афоризмів

— Для нації головна річ мати свою державу; фірма і форма держави — річи меншої ваги; одначе річ найбільшої ваги, щоби це була не лише сама тільки фірма і не тільки сама лише форма.

— Не легко поневоленому народові здобути державну незалежність; ще трудніше її зберегти; та найтрудніше використати її для свого добра.

— Не рахуймо втрат наших ворогів до наших зисків, ані невдач наших противників до наших успіхів, бо це зовсім хибний рахунок і легко може нас оманити.

— Лише малодушні люде замикають очі перед небезпкою і лише легкочушні рахують на щасливий склад обставин; відважна й розумна людина завсїди пригтовлюється на найгірше і ніколи на тім не тратить.

— Як не буде в нас сили, не осягнемо нічого, хоч би все найкраще для нас зложилось; як же будемо мати силу, тоді вийдемо побідно з найгіршого лихоліття і здобудемо все, чо-го нам треба.

— Доля нації залежить менше від сприятливих обставин, а більше від її фізичної сили, ще більше від інтелектуальної, та найбільше від моральної сили нації.

— Сила нації не є простою арифметичною сумою сил усіх громадян, але є вислідом органічного об'єднання цих сил.

— Сила нації залежить більше від тих звязків, які об'єднують її громадян, аніж від тих ріжниць, які відокремлюють їх від людей інших народностей.

— Єдність організму проявляється в ріжнородности органів і в ріжнородности їх функцій — тай то чим більша ця ріжнородність, тим вище розвинений організм і тим сильніша його єдність. Цей біологічний закон обовязує також у соціології, значить і в політиці, та проявляється також у диференціяції громадянства на політичні партії.

— Держати єдиний фронт не значить; іти одною купою, ані не значить: боротися однаковою зброєю. Це розуміють на цілому світі, тільки у нас отся річ видається дивною, ба навіть нечуваною, і то якраз тим людям, котрі повинні би це найкраще розуміти.

— Лекше принципіально дармувати, ніж опортуністично працювати.

— Примусова мовчанка за згоду не рахується.

— Хто приневолює другого до мовчанки, той допускається насильства; одначе ще більшого насильства допускається той, хто користує з примусової мовчанки другого.

— Коли громадянство не реагує на брехню й насильство, на терор і клевету, то це грізна ознака великого занепаду громадянської моралі й громадянського життя

Д-р В. Охримович

Причину того, що не всі що постійно складають обовязковий і пром. податок на „Рідну Школу“, добачує дехто в недостатчі екаєкутиви. Це не вірно. Для нас національна карність і громадянський обовязок повинні бути більшим авторитетом, ніж багнет чужого жандарма.

МИХАЙЛО РУЛІНЦЬКИЙ

## У Свят-Вечір.

Вечір діточих мрій. На мент один усі дітьми стасмо. В найближчому гуртку рідні, немов би нишимо зерна усіх гірких хвилин.

Бажаємо собі чудес та забуття. Від сподівань душа на мить весело кружляє з тіннями свічок під стелею мов спонини віків і медова кута.

Дорогоказної дсавної зорі шукати в ніч світу не станемо... І не повіримо, що у різдвяному натхненню — нині шлях найшли царі!

А ставнемо шукати в померках століть у Вифлємі, ще непрохлалими зворушеннями вічно — за символами життя, що йде з землі в блакить.

Повірімо про що з нас кожний мрій! у творчу міль, що є безкрайною, хоча би наша хата була стайнею і ми прийшли на світ у колі віслюків!

Присилайте складки на пресовий фонд на км. ч. 30.000 в Союзі Кредитовім, Львів, — — Ринки 18. — —



# На шлях Ідеалізму.

Мовчи: шні шні шні. — ну, то дину зброю кулю, ум гостро, частково волю, лиш волю, а не тоску!

І. Ф. Дзюба. Великі Рокшани.

Сум оповідає того, хто попро-бує робити глибші помічання над українським життям Галицької Землі. Викликаний цей сум у першій мірі озвучив характером українського руху, бо поза озвучив реніта Галицької Землі мовчить, бо „благоленствув“. Цей мовчання не може не позвати реакцією по пориву, бо був уже час пробити реакції. І хай подаються тут найрізноманітніші причини української сплячки в Галицькій Землі, без сумніву найважливішою причиною слабости українського руху є за велика бездіяльна рутенщина, що святкує тепер триумфально свою перемогу.

І життя природи й історію народів дає незлічі докази, як їх енергія, затамована якимись перешкодами в однім напрямку, шукає собі з тим більшою силою виходу в інших місцях. Очевидно таке діється в народів, що серед усіх обставин хочуть бути живими народами та в боротьбі за своє існування розвивають тим енергічнішу діяльність, чим більший ворожий дапір, щоб їх знизити. Навпаки народ, котрий поза поодинокими живими членами складається з холодних трупів, що без цілі валяються утилітні колодами по своїй землі, иданий на ласку й неласку брутальної ворожої сили й певно чудом не візьме в свої руки керма власною долею.

Різні є причини, що бездіяльна рутенщина має таку триумфальну перемогу в теперішній часі. Зістається вони головню по Австрії — й лешкідлив за неї стали кбийчими для нашого народу після вимуровання ризького мур у виготовлення акту в 14. березня 1923 р. По верше мститься на нашім життю те, що наша інтелігенція пхалася головню до державного жолоба й тепер заввадо тріжить перед утрагою хліба. Серед змієних обставин, коли нашій нації потрібно якнайбільше незалежної інтелігенції, не можна далі продовжувати методи, практиковані за австрійських часів, і все молоде, що талановитіше й рухливіше, треба звертати на незалежні становища, щоб його мати на службі своему народові. Щоб це було можливе, треба звернути особливу увагу на те, на що дуже мало звертано уваги за австрійських часів, на економічне відродження. „Свій до свого“ — це не повинна бути фраза, а живе дійсність, але живою дійсністю буде ця фраза тоді, коли розвинеться в нас солідне купецтво, коли ми подбасмо про віст і моральне-освітній підём міщанства, коли візьмемося за творення свого промислу при помочі свого капіталу й востороннього, помічного в наших національних змаганнях.

Дальшими складниками того середовища, на котрім вибухала теперішня бездіяльна рутенщина, була схилена система організації народу перед війною згорі вниз замість на-відвороті. Наслідком хибної методичної місцевости вживанню політичну, господарсько-економічну чи освітню організацію й тільки дуже рідко вона виростала на місцевім ґрунті як певна потреба. Будівання наших інституцій згорі від тим більше не одержувало місних підпор-анузу, що товаришила йому частіше вічева форма агітації ніж систематична органічна праця спеціалістів у кождім напрямку й на кождій віляній нашого життя.

Нарешті нікуди діти правди: демократизм галицьких Українців переважно фальшивий. Явище тим сумніше, що добра половина української інтелігенції в Галицькій Землі — це сини селян, міщан і робітників. Не вважаючи на це, вони, відокремившись від своїх батьків і відної місцевости панським свор-

том, не поважаються до „б-а-ку“ поділитися своєю освітою з тими, котрі не мали можности „вийти на панів“. Незвичайно відрізаний факт, що наш селянин переважно більше скріпстав із війни, більше приніс зб-світа, який бачив, ніж інтелігент. І той селянин, вернувши до свого нещасного краю, рветься до поправки свого життя, рад би вступити на якийсь новий шлях, шукає відповідан на багато цікавих для нього питань — і дуже білко находити провідника, дорадника й учителя. Селянська маса творить щонайменше 90 відсотків нашого народу. Невже хто думає, що без селянської маси або попом неї ми можемо осигнути наш найважчий Ідеал?

А в тім слабкість теперішнього руху це посереднє забезпечення того, щоб у нашій інтелігенції прагнення найвишого Ідеалу було загальне. Мені видається, що коли в кого є прагнення чогось, то воно викликає серед усіх умов змагання діяти до осигнення Ідеалу. Лежачого всюди біють. Колиб у нашій інтелігенції прагнення Ідеалу було загальне, в нас закінчилоб таке життя, що не булоб місця на рутенщину, на бездіяльність, на оспалість, на апатію, на всілякі шмієки, тощо.

І в першу чергу пішлаб праця над нашим селянством, таким золотим селянством, що подібним і західно-європейськеї нагоди не можуть похвалитися: пішлаб праця над викоріненням неграмотности між ним і не булоб сільського чи містечкового інтелігента обох полов, що не взяв би участі в змиєванні тої плями, яка в формі неграмотности більшости селянської маси так соромно тяжить на нашім народі, являючися загальною одною з найбільших перешкод у нашій манірації на стрічу Ідеалу. І тоді інчаче виглядав би і наш кооперативний рух і „Рідна Школа“ з її Кружками й „Просвіта“ з її філіями й читальнями й наші видавництва, не тільки політичні, але й інші. Там по другім боці ризького мур, йде безоглядний похід проти неграмотности. Невже в нас потрібний аж батіг на те, щоб наша сільська інтелігенція, в першій мірі жіноцтво й молодь узялася негайно за учення неграмотних читати й писати?

Зачинати треба від наймолодших, як і взагалі якнайбільшу увагу треба звернути на молодь: сільську, робітничу, міщанську й інтелігентську до університетської включно, виробляючи з неї передових борців за осигнення нашого Ідеалу та пречачючи її жити для нього й умерти за нього. Дім школа та громадська опіка над молодіжю повинна працювати в найбільшій і найдодільній гзмонії. Родя жінки як матері, сестри та громадянки може тут чудес доказати.

Тільки ніде не підходити до справи зі схоластичним шабльоном. Всякий рух, усієї організації хай виходять із життя народу й існують для нього. Тому драматичні аматорські гуртки, хори, оркестри, танці, руханка в Соколах і Січах, усілякі забави, держані в культурних формах, повинні бути тими зачинними точками, що поможуть книжці легше здобити читача, пролегентові згуртувати більше число слухачів і зародитися неодному ідейному змаганням.

Театральна справа й культура співу стоїть у Галицькій Землі погано, щоб не сказати, скандально. Коли Радянська Україна має 1500 драматичних і інших гуртків і 580 театрів, у нас є кілька труп із рівнем балагану, понад який тут і там віднесеться якась трупа звичайно завдяки приваждкові. Дещо можна зробити на цім полі і з центру. Театральна комісія львівської „Просвіти“ повинна або стати спільною комісією „Просвіти“ й театральною, кооператива або перайти виключно до кооперативу. Театральна кооператива повинна якнайшвидше згур-

# Народини вселенної.

Всі українська земля вкрити білесеньким снігом, що скрипить під ногами й іскриться до холодного сонця, в скоїзь, де тільки живе український народ, гомонить веселий спів: „Вселенная веселилась“... „Нова павість стала, яка не бувала“... „Бог пречайний народився!“... І розніжність українська душа, бо в її глибинах порушуються особливі „рідзвані“ почування, не лиц наб-ті нашими виконанням й традиційними звичаями, але й озіднені, враз із нашими расовими понеметями від наших прастарих предків. Бо саме в тім часі, коли всі христіане святкують день народин пречайного Бога, Сонця Панава, наші предки спокійно радісно святкували народини сонця, цього правдивого, що світом ясним промінням розганяє й чну темряву й огріває нашу землю, та уможливило не ній життя й існування. Ця святочна радість наших давніх предків була цілком оправдана. Коли люта зима заморозила всю природу, коли вигинули вже всі ніжні ростинки, а безлігті дуба сумно вrostяганю свої залубілі галузи до неба, благанючи невідомо хоч дрібни тепла, коли перед лютих морозним вихром ховаться в захищені гніздище не лиш дикий звір, але й павіського сотворіння, колодуб; коли день найкратчий а ніч найдовша, коли знеможене, холодне сонце летье викилюється понад білий обрій, словом, коли люта зима найбільш святкує свою перемогу, тоді саме день починає більшати, сонце починає підійматися все ясніше й ясніше, а це перна ознака, що тріумф жими не триватиме вже довго, що вже наближується чарівна весна, а з нею животнорне тепло, зеленє, квіти і спів пташенят!

В такий час наші предки справедливо гиндили з перемого сонця, релічудя історіями його славу й величю святкуючи день цієї перемоги. Та й не тільки вони одні. Скоїзь, всі старинні культури народи, як Халдеї, Єгиптяне, Греки й Римляне, в часі зимових останніх днів грудня, святкували „день народини нечобіливого сонця“, як казали давні Римляне, вітніуючись щиро із побіди світла над змином

тувати всі зрачат чий аматорські гуртки у себе й зачати ім провід, поради й поміч. Булоб корисно видати окрему бібліотеку для таких гуртків із творів, доступних для них, із вступами доброго режисера, які давалиб вітничі дані для характеризації аматорів і уладження сцени.

За те львівська „Просвіта“ повинна покликати якнайшвидше до життя комісію хороваго співу. Загин культури співу в Галицькій Землі під проводом Львова це один із яскравих показників зматеріалзування нашой інтелігенції. І таке діється тут у тім самім часі, коли на Радянській Україні йде небувала праця над культурною музикою та співу. Треба боятися, що коли так далі піде, це створить два типи України: понурого, неспівучого матеріаліста в Галицькій Землі та справжній тип України — співучого Українця поза нею. На жаль той, що мріяв про союз селянських хорів, а саме Михайло Гайворонський, виїхав до Америки. Та думаю, що наші музичні й співаки не будуть ждати з на-правною лиха аж до повороту М. Гайворонського до старого краю.

Сумних помічань із нашого життя й не списати. Ось у Львові живе стільки інтелігенції, як у жаднім місті Галицької Землі, а в неділю та в свято часто бракує (по довгих ходженнях і прошеннях) людини, яка пішлаб із викладом до котроїсь читальні „Просвіти“, „Зорі“, „Сили“ чи куди інде. Гарний звичай уладжувати популярні концерти не нашого злюбати львівської інтелі-

і темрявою, із побіди життя над смертю. Розуміється, що всі старинні, поганські народи вважали сонце білєм або мнше могутім богом, який що року в тім самім часі відроджується до нового життя. Але старинні погане були переконані, що боги рождаються так як і люде, та ріжними легендами відповідали собі на питання, як і відкого народилося наше ясне сонце. Тоті легенди, нераз дуже поетичні, тепер займають нас тільки з наукового боку, як причиною до пізнання почольогії давніх народів, та їх взаїмних культурних звязків.

Самим же питанням, звідкіля вийшло наше сонце, займається тепер наука. Сьогодні ми вже знаємо наземно, що наше сонце є великою розжареною, газом-плавною кулею, з такогж самого матеріалу, як наша земля; знаємо також, що воно не є одиноким у матерії природи, бо всі ті безчисленні зірки, що ми їх бачимо на зоряному небі, є такимиж самими всесвітніми тілами, як наше сонце. Сонце є зіркою, а кожна зірка є сонцем, це основна павда нинішньої астрономії, здобута безчисленними мовільними дослідами позитивної астрономії. Коли так, то наше питання треба розширити на всі зірки шлої вселенної, бо всі вони є одинокими всесвітніми тілами та із початок, життя й кінець однакові. Ось так стаємо перед великим питанням: звідкіля вийшло усе в-селення? Питання гідне культурної людяности й новітній наука астрономії з цілим завяттям приступає до розв'язки його, без мрії й упереджень, а за те із багати матеріалом точних, строго наукових дослідів, із багати засобом ніжних, містечких, приладів та із быстрым, у науковому думанню вишколеним розумом.

Без мрії і без упереджень! По правді це не легко до розв'язки такого питання відходити не віддаючись своїй бийній увазі та своїм поглядам і переконанням. Вонож належить до найважчих питань, якими займається людськість і як таке входить також в обсяг релігійних вірувань і філософії. В обох випадках розв'язка його залежна від тих основ, які вважуються без-

геній, бо вона 1) належить на них у можливо найменшій числі й 2) коли бере якусь участь у них, не приготується до свого виступу й замість показати, до яких висот мають пинтися заввайнні діячі-учасники таких концертів, показує, як не повинен виглядати концертний виступ. По львівських крамлинах і промислових підприємствах є багато нашой молоді обох полов, але нема кому заволюватися нею і т. д. і т. д.

До невідрадних проявів нашого життя належить тип „патріотичного“ крикуна, нездатного до жадної органічної праці, за те сильного горлом. Специфічно рутенське й те, що багато інтелігентів не куяють ніякої газети, навіть тої, яку називає своєю й добре редактованою. Про книжку вже й не говорити.

Само собою розуміється, що повинні докорі не торкаються тих одиниць, правого котрих стоїть українське життя в Галицькій Землі. Іх сумління чисте. Що скаже сумління відсутних у нашім життю, це вже їх справа. В кождім разі до спокою сумління людини дуже багато причиняється згідність слова й діла, теорії й практики.

З погляду на таку згідність діла-но вражають вічні декламації й гасла про одноцільний фронт західних українських земель, коли досі так небагачко галицьких Українців зявилося напр. на Волині, найкраще на незалежнім становищі: купця ремісника, кооператора, щоб ділом творити одноцільний фронт.

М. Возкаї.



дуже повільно. Наука старається розв'язати таке питання на основі того знання, яке вона здобула своїми дослідженнями. Такий науковий висновок із досвідного знання називається гіпотезою або теорією, відомою до того, чи розв'язує менше чи більше важні питання. З цього бачимо, що гіпотези й теорії є тільки здогадками, але науковими, ґрунтованими на докладно пізнаних проявах і докладно роз'яснених законах природи, і як такі є висловом кожного часу стану даної науки. Через те й вони постійно змінюються, бо наука мусять постійно пристосовувати їх до кожного нового пізнаного прояву або закону природи. Таким способом теорії й гіпотези чим раз більше видосконалюються, чим раз то більше зближуються до правди.

Такий поступовий розвиток видно саме на теоріях повстання всесвітньої.

Першим вченим, який поставив наукову теорію повстання всесвітньої, був філософ Емануїл Кант (1724—1804). В його часі було вже відомо, що: 1. Наша земля являється однією з багатьох планет, що кружать довкола сонця, всі в ту саму сторону; 2. Дороги всіх планет мають вид видовжених, доосередних кол, в яких осередку є сонце, та всі вони лежать приблизно на одній поверхні; 3. Сонце і всі планети обертаються довкола своєї осі, всі в одну сторону. Всі ці прояви висловлює Кант оттаким здогадом. З початку весь простір, зайнятий нинішнім нашим сонячним світлом, був виповнений неупорядкованою, „хаотичною“ матерією. Наслідком різноманітності переміщень, з яких утворений був той „хаос“, частинки цієї первісної матерії притягуються, утворюючи чимраз то більші грудочки. Із найбільшої такої грудочки, яка з природи річи мусіла утворитися в самій середині цього хаосу, повстало сонце, а з менших його планет. Таким самим способом із хаотичної маси, яка утворювала планети, могли повстати й місяці. Кант був свідомий цього, що такий рух частинки первісної матерії та їх згущення мусіло викликати незвичайно сильне огріття цілої маси, через те й він думав, що наше сонце і всі інші зірки горять на поверхні справжнім полум'ям і наслідком цього вони спалюються й догорають. Однак із газів, які утворюються під час такого горіння, повстають у всесвітньому просторі нові хмари хаотичної матерії, з якої згаданим вже способом утворюються нові сонця й їх планети. Кант знав також вже, що наше сонце й усі зірки нашого неба творять зраз із усіма зірками Молочної або Чумацької Дороги одну спільну зоряну громадність, та був переконаний, що цілий той широтний ріб безчисленних зірок кружить довкола одного спільного осередка, так само як планети довкола сонця. Через те й з його теорії виходить, що всі ті сонця нашого зоряного світу повстали із одного спільного „хаосу“. Кант був першим й останнім філософом, який зважився забирати голос у питаннях, які безумовно вимагають основного знання не лиш фізики й математики, але перш за все астрономії.

Завдяки видосконаленню особливих приладів, ця остання наука розвивається далі так швидко, що несподівано чим раз трудніше розрізняється у безлічі нововідкритих проявів; через те й після Канта нашим питанням займаються тільки астрономи. І треба признати, що астрономія гідно зацікавилася тим багатоглавним питанням. Всі найважливіші астрономи займаються ним, та стараються на нього відповісти, відповідно до свого знання й розуміння пізнаних проявів. Згадаймо тільки про найважливіші такі правдиво астрономічні теорії повстання всесвітньої. На першому місці тут треба згадати про погляд Фрідріха Гершеля (1738—1822 р.). Своїми потужними, власноручно збудованими, зскальними дзеркальними він

відкрив майже півтора тисячі особливих всесвітніх тіл т. зв. мряковин, на які до його часу астрономи мало звертали свою увагу. Мряковини, не ніжні провідності твари, які своєю виглядом нагадують ніжну фосфоруючу мряку, дуже різноманітної побудови. Гершель відрізняв зокрема свою увагу саме на побудову тих мряковин. І так, найбільш поодинокі з них мають вид мрячких куль, у більшій зложених визно посеред тієї мрячної кулі густе ядро, що світить непаз так ясно як звичайна зірка; у найбільш зложених видно кругом згаданого ядра ніжні обручі, або слимаковато скручені смуги, на яких видно більше або менше помітні густіші згущення. Гершель вважав ці мряковини ніжними газовими тваринами і на тій основі був переконаний, що вони є ново-повстаючими світами. Погляд Гершеля ніхто не спростував. Петро Лаплас (1749—1827 р.), знаменитий знавець не лиш астрономії, але також математики й фізики, та розвинув його у величезну теорію. По теорії Лапласа сонячні світи повстають із газового мряковини в ось такий спосіб. З початку весь простір сонячного світу являється однорідним ніжним газом. Цей газ згущується чим раз більше і через те чим більше розжарюється, утворюючи гелітєнську розжарену газову кулю, що своїм обводом переходить далі поза дорогу нинішніх найдаліших планет. Через нерівномірне, постійне згущування та куля мусить чим раз швидше повертатися довкола своєї осі. Наслідком цього обороту й відосередньої сили вона сплющується мов паланичка та зкінні розлазиться на ряд відосередньо уложених обручів, із кулистим ядром по середині.

При достаточній швидкості обороту, обручі можуть не відділюватися цілком від осередка, утворюючи таким способом ряд слимаковато скручених хвостів, які розходяться із середнього ядра. В дальшій тугі, наслідком постійного дальшого обороту доркоти спільного осередка, всі згадані обручі прориваються і з них утворюються малі газопо-плинні кулі, які наслідком нерівномірного згущування і розгону обертаються і то всі в одну сторону, довкола своєї осі та кружать всі в ту саму сторону довкола спільного осередка. Коли яка із новоутворених малих куль достаточна велика й рідка, вона може в подібний спосіб витворити ще менші кульочки, які обертаються довкола своєї осі і кружати довкола неї. Спільним осередним ядром є сонце, а менші кулі, що повстали із давніх обручів, це планети, згадані й місяці. Ось так виглядає теорія Лапласа, яка сьогодні часу була останнім висловом наук астрономії й фізики, та через те відрату була загально прийнята наукою. Однак з дальшим розвитком астрономії й фізики теорія Лапласа почала вихазувати чимраз більше недостач, наслідком цього вчені постійно виправляють її, стараючись пристосувати її все до нових здобутків науки. Годиться згадати про найважливіші з них, які надто значними змінами стають вже самостійними теоріями.

Тут перш за все треба згадати про „планетарну“ теорію Фейя (1814—1902 р.) Фей думав, що у первісному мряковини повстає відразу безліч ядер, які згущують кругом себе первісну ніжну матерію мряковини. Таким способом із мряковини повстає дуже багато відлітких куль різної величини. Більші кулі притягують до себе менші, так, що кількість їх чим раз то зменшується. Їхні таким способом утворюється одна велика куля — сонце, а з нечисленних поличених первісних куль творяться планети. Після цього погляду сонце утворюється із всього, значить планети є старші від сонця, так як це й виходить із біблійного оповідання про сотворення світа.

## Сон у гіпнозі.

Після введення у гіпнозичний стан, пацієнти часто застерігаються, щоби лікар не розпитував їх про їх життєві тайни. Я тільки один раз не додержав зі свого боку даної в такому випадку обітницї. А зобов'язавши одні дикі вчинки, звернувши його другим, гіпнозом, впадуючи відверту в гіпнозі тайну. Однак пацієнтка вбачила мені перший гріх; про другий не знала, бо, чужинка, не читася „Діла“.

Властиво питання, яке я поставив їй у сні, дуже банальне, а гіпнозизери ставлять його часто без нечистої совісті: що переходять межі дискреції. Воно торкається найбільшого щастя про яке мріє приспана особа. При цьому гіпнозізери має ту силу, що може своєю „меліом“ дати хвилину здійснення його мрії — у сні. Приспана особа дає відповідь на ось питання переживаючи на мент найбільше вмирінне собою щастя. Хоча ніхто не соромиться мрії про щастя, проте, річ ясна, що у відношенню до деяких осіб і серед деяких обставин, запит про зміст такої мрії може бути доволі недискретним.

Так отже в данім випадку прийшла мені непереможна охота видати пацієнтці у гіпнозі приказ: „Тепер здійснюється те, що ви вважаєте найбільшим щастям. У цьому моменті, ви починаєте це переживати“.

Мусу сказати, що моя пацієнтка, молодда дівчина, перейшла недавно покру любовну кризу. Розійшлася з одним чоловіком, сама відсуваючи його від себе. І аж тоді, як він відійшов, відчула, що його любить. На хві не казала про це і сама вірила, що так не є. Однак коли попала в сон, у гіпнозі, тоді негайно без якогосьбудь спонукання з його боку, стала перед її очима образ „його“. Вона розмовляла з ним у сні дого і солодко, хоча дуже незвично, як розмовляють з хлопцями в її молодім віці дівчата, що починають кохатися. Проклинаючись, вона забула про все. Така робота на хві я знав більше про її невинне кохання ніж вона. Бували дні, коли у сні вона переживала хвилини смертельного пезелюку і дико розпучки перед візією „його“ похорону. На

дні її душі дізнав жак, що „він“ пропав для неї, жак, який спав на хві, а прокидався у сні. Було це, здається, перше її кохання, не зміслово, а проте дуже глибоке.

Коли отже я поставив моїй пацієнтці відомий запит, то відповіді в мій сподїтись застала. А проте вона була не воєсім така, як і ми сподїтєсь. Коли пацієнтка чула мій почваз то спершу через дозру хвилину не було ніжкої відповіді. Тільки зморшки, що помолодили чоло над зажуренням обличчя, зраджували внутрішнє напруження. Згодом зморшки виглядалися, а обличчя спогідніло і стало снї проміняти тихих радіоща. „Чомуж ви такі щасливі?“ — питаю. „Я буду матерію“ — відповіла голосом тихим та зворушеним і поклатла руки на живіт, ніжні прозиваючись про правдивість своїх слів. „А від когож можете вилити?“ — питаю далі. По її обличчю перебігла хвиля гайби злилування і зажурення, так, наче би це питання було зайве і невідповідне. „Від мужа“ — відповіла по довшій хвилині і обличчя знову спогідніло. „А хтож є цей муж?“ — питаю. На обличчю ще раз висказ зажурення, а потім непруженої уваги. Залезані очі звертаються разом з готовою то в один то другий бік, мов би шукаючи образу, що мїг би стати відповідію на запит. Однак ця відповідь не приходить. І згодом ще якийсь час запліснені очі шукають чогось у темряві. Аж наприкінці голова опадє на груди і уста тихо шепочуть: „Не знаю“. Образ „його“, що звичайно так легко виривався із дна душі, у сні, тепер чомусь не явився. Немов би Бог сам дав їй дитину і тому батька для неї не можна було шукати між людьми.

Не знаю, чому саме тепер на Різдва, пригадується мені ось дрібненька подія. Знаю тільки, що тоді, дивлячись на цей гіпнозичний сон невинної дівчини, я мав враження, що переді мною відкривається якась містерія. Мені здавалося, немов би поза особистою тайною дівочої мрії відслонувалась переді мною сама суть живчої природи взагалі.

Д-р Степан Басей.

Подібно також думав Льюїс (1836—1920 р.). По його думі із первісного мряковини утворилися насамперед безчисленні малі цїпкі грудки — метеори, а з них доперва відтак планети й сонце.

Однак ця „метеоритна“ теорія не вдержалась, бо далеко більш у справедливленню являється теорія „космічного пилу“ Лїгонда (1897). Після нього із первісної матерії утворився насамперед ніжненький пїлок, ніжніший від найдрібнішого пїлку на нашій землі. Такий всесвітній (космічний) пїлок виповнює значні простори всесвітньої і з його через взаємне притягання витворюються планети і сонце, які розгріваються доперва наслідком згущення мас космічного пилу, що взаємно притягаються.

Отса, до недавня дуже улюблена теорія починає тепер уступати перед модерною „планетезимальною“ теорією Чемберлена й Мультона. Ця теорія дуже складна, засовується остаточно в цьому, що із первісної матерії, наслідком оборотного руху, утворилося насамперед сонце, а відтак безчисленні маленькі цїпкаві ядра, „планетезимали“, із яких через згущення повстали планети.

Отсе булиб найголовніші теорії про повстання нашого всесвітнього. Як бачимо вони дуже різноманітні, та всі вони згідні в цьому, що і наше сонце і всі зірки повстали із первісної газової матерії. По модерним поглядам Дженса весь наш зоряний світ, себто всі зірки, що праз з нашим сонцем утворюють Чумацьку

Дорогу, повстали із одної спільної первісної матерії, яка перед мільонами літ творила велитєнське слимаковато скручене прамряковини. Наслідком швидкого обороту довкола своєї осі, ось прамряковини розсипалась на безліч менших мряковин, що з них кожне утворило, або ще й тепер утворює окремішній сонячний світ.

Але цей наш зоряний світ не є одинаком нішою всесвітньою. Найновіші спектроскопічні дослідження в Америцанських обсерваторіях доказали безсумнівно, що багато т. зв. спільних мряковин є в дійсності нічим іншим як тільки такі самими окрімними зоряними світами як наша Чумацька Дорога, тільки безмежно далеко від нас віддаленими. Можна слушно здогадуватися, що й вони повстали в подібний спосіб як наш зоряний світ.

Однак на закїчення одно маленьке, скромне питання: Звідкіля взявся ця первісна праматерія, що дала почин до утворення мряковин і всіх світів всесвітньої?

На тім і спинилась нинішня наука... Чи на дого? Найновіші дослідження Планка, Бора і других наг будовою матерії переконують нас, що не на дого. Тернистими дорогами й новітньою працею культурної людськості зближуються до пізнання всіх таємниць всесвітньої; але вони не жахаться ніяких труднощів, бо в душі кожного культурного чоловіка горить нестерпне бажання пізнання вічної Правди...

Д-р І. Раковський



## Крин села.

I.

Село Змії в 63 дворі. Землі мало, та і та пісок. Більше люде сохирую та підкою промишляють. Щоріку значна частина „ходить“ на заробітки на сторону. Колиб не це, то Зміїням прийшлося голодувати.

У районі, коли ми збиралися сюди, нам не радили їхати.

— І далеко і не цікаво...

І от тому, що було далеко і не цікаво, я постановив конче у Зміїх побувати.

Голова Райвиконкому, бачучи, що мене не переконаш, перед самим відъездом сказав:

— Коли вже ви туди їдете, то раджу вам неодмінно побувати у Коливошкі.

Наш приїзд у Зміїх зробив, здається, переполох. Баба, яку ми перше зустріли прожогом кинулась у двір, ми навіть не встигли у неї що небудь запитати.

Нам було видно, як з вікон повитикалось багато облич. В очах у них було повне здивування, — видно, що не часто тут бувають чужі люде.

Зупинились, бо треба було запитати, де живе Коливошка.

— Агов, почав гукати Микола, — хто хазяїн, виїди сюди!

Хвилини зо дві не було нікого, потім риннули сніпешні двері і на порозі показався хазяїн.

— Де тут у вас Коливошка Охрім живе?

Хазяїн підозріло уставився на нас очима. На його обличчю ясно було написано вагання:

— Казати чи не казати...

Очевидно, наш мирний вигляд його заспокоїв, і він сказав:

— От сюди прямо, потім ліворуч у вуличку і прямо буде хата Коливошки. У ворота відете...

Поїхали шукати, Коливошка оказався вдома, трохи нам здивувався, але коли я йому сказав, що ми їдемо з району і що нас направив до нього голова, то його обличчя прояснилось і він радо нас запрохав до хати.

II.

На дворі падав дощ. Чути як шумить вітер хвоями. І здавалося гак, що ліс ніби скаржить на шось. Іноді краллі дощу біють об шибки.

Негода.

У хаті тепло. На столі парув самовар. Коло столу за предкою сидить жінка хазяїна тягне, тягне дівку без хінди нитку. Я інколи виркаю на її похилену і ще не стару постать, що мовчки сидить і слухає готового.

— Коливошка наливаючи собі четверту склянку чаю, говорить:

— Живемо ми, товариші, можна сказати, на краю світа. Які там у нас пішли зміни (зміни, очевидно), нам невідомо. Що скажуть, робимо, що налішуть даємо...

Сам Коливошка середняк, має три десятин пахати („там не пахати, а пісок!“) і десятину луки. Був у партизанат, словом радянської орієнтації. Господарство веде нічого. Перший у Зміїх завів людин. Має коняку, дві корови, восьмеро овець, троє свиней. Єдиного податку заплатив 40 пудів. Він „ходив“ більше двох років головою селяради. Зараз у Зміїх селяради немає, бо вони об'єднані з сусіднім селом, до якого 11 верст.

Громадська робота привчила його цікавитись справами і взагалі політикою. Тепер він сидить перед нами і наводять „критику“. Робить він це в формі запитань, але у нього немає і тні схидастра. Очевидно, ці питання у нього давно надірали, він уперто шукав на них відповіді і, як то часто водиться, не знаходив. Отже його „критика“ була скорше провіркою власних думок, ніж чітанням чи тих чи інших нестатків радянської прагматичної роботи на селі.

— От, приміром, — податки, — кавав він. — Єдиний податок, не правильно і ніхто з селян не спречався проти нього, от ви скажіть, на що оце містове у вас беруть. Зібрався я якось улітку до Чернігова. Тільки став, товариш якийсь підходить.

— Давай, — каже, п'ять міліонів.

— За що?..

— За те, що став.. За містове..

...Дав. Жінка пішла з молоком, тільки стала у рад, знову підходить другий товариш і требає п'ятьсот тисяч... Це за те, що вона глечик молока внісела продавати. А гесь той глечик більше п'ятьсот не коштує. І так, я вам скажу, оце містове дратує селян, що я не знаю. Не стільки тих грошей, як оце приставання. Ходить за тобою і кландяють: дай, дай... І-іх і дікі селяне за оце містове.

— Так ви ж раніше платили?..

Платили. Волосні, селяські, земські, господарствені, подушні. От бачите скільки платили. Але того, щоб ото за містове платили, то того не було. В старі часи нас стригли добре, але уміючи...

— Або, наприклад, — продовжував дати Коливошка, — податки на торговців. Грець нас знає, скільки ви там на них накладаете, а серед людей поголосока йде. Питав я кой-кого, для чого це. Каже, що цим хочуть „лишки з буржуїв арівати“, щоб вони, мовляв, жирком не обростали наново. А мені здається, що ви нічого не виграєте від цього. Ви на нього накладаете, а він на нас. Так що торговець, все одно, своє візьме. А коли його спитати, чому крам дорогий, то він вам каже:

— В а ш а власть на мене такий податок наклала, що я не можу дешевше торгувати.

— Так він же бреше. То він нависне таку агітацію пускає...

— От ви і докажіть, що бреше. Але як, на вашу думку, хіба торговець не візьме свого проценту? Візьме. А селянин крече. От у вас і виходить: не змер, так змера. Так то товаришу. От ви і обясніть чому це так робиться. Хіба не можна так, щоб налоги поменшити, або щоб кооперація йому, торговцеві, конкуренцію робила. А так, як зараз, то по ширости вам кажу, нічого у вас не виходить. Не клеїться це діло. Ви на буржуїв, а вони на мужиків. Виходить, що врешті селянин тільки і страждає...

III.

Уже давно перестав шуміти самовар. Випито чай. На дворі ніч глуха стояла, темними очима заглядала у вікна. А Коливошка сидів насупроти мене і все допитував.

— От скажіть ви мені, хто це за розумний такий завивав, що червонець вигадав. У нас тут у Зміїх довго про це думали. І знаєте, до чого додумалися? Що це контрреволюціонери вигадали! Підмалювалися під большевицьку партію і вигадали. Буржуїям від червонця користь, вони знову собі капітали збивають, а нам, селянам зарізі.

— Ви кажете, що червонець, все одно, що золото, в ціні не падає і для держави це необхідна річ тепер. Розумію. А чому ви так не зробите, щоб гроші не падали. З цим питанням прямо нещастя якесь. Ми ніяк не можемо додуматись в чому воно причина. А по нас це бе, та ще й як бе. Наприклад, я продав хліб, думаю собі чоботи купити, а дивись, червонець підскачів і у мене замість на пару, тільки на один чобіт грошей вистарчас. Отби бажано було, щоб і не було законано. Хто червонець вигадав? І для чого? І чому у червонцем ходять і такі грші. І то гроші, і то гроші. І то бомажка, і то бомажка. Але одна в ціні, а друга нікуди. Запугалися ми з цими гршіми, чисто запугалися...

— Або так. У місті від добре одягнуті ходять, а ми по селах гршіним тілом світимо. І не роблять, і добре ходять, смачно їдять. Питання: звідки вони беруть. На горбі селянина іалють. Ну, хай буржуї, а то і ваші товариші, комуністи попадаються. І до нас доходять різні чутки. Йому коні там для служби, а він жінок катає. В шляпці нарядить і катає. Хіба це по комуністичному? Хіба це ваша совість подозволяє...

Подивився на мене і знову: — дивлю я також і таких товаришів, чи то вони комуністи, чи ні, у нас все одно товариші, що випють добре, а потім по голому пуні. „Ах, ви, сені“... вибивають. Вроді, як на бубен...

Як на це ваша партія дивиться?

— Так само і з податком. І тут у мужика різні думки завляються. Іхали ми якось податок вдавнати. Ідемо, значить ми шляхом, а на зустріч дядько, знайомий ше мені.

— Що вежете? питаємо.

— Митлицю...

— Яку у чорта митлицю. Ясно, що податок возив. Думаємо, що глаузе дядько.

— А ну покажіть...

Розглядав мішок, дивимося, — хито.

— Та шеж жито, — говоримо.

— І по вашому жито і по мому жито, а в заготконторі говорять що митлиця. Тепер, мабуть тільки в Америці і є справжнє жито.

А ви знаєте, що було біля заготконтор. Жито через конденсацію не приймають, а тут же спекулянти крутяться, теж саме жито купують і ціну дають такуж, як і контора. От тут у мужиків і недовіря завля-

ється. Кажуть може стачка між служивцями та спекулянтами є. От ви спробуйте переконати дядька, що цього немає...

— Ми от позток здали, ждемо криму дешового, а нам на страховку окладні листи приносять. У мене от страховка більше половини окладу внісить. Думаєте, що ми не розуміємо користи від страховки. Чудесно розуміємо. Так не сидітиша. От чому біда! Тягло слабе. Дядьки, замість подяки вам, ходять один до одного з окладними листами та мятюкються. От такі то діла-то... Що ви на це скажете. Темнота наша селянська, звичайно, в цьому винна, але і ви шось мусите зробити... Мусите...

IV.

І справді, що ви скажете? Звичайно, можна сказати багато. Не кожде запитання дати докладну відповідь.

Але не забуваймо, що тої відповіді нікому дати.

— Нікому обяснення дати, — як кавав Коливошка.

Виходить, що „обяснення“ дати треба. А крім того, треба рішуче вжитися за винищування отих різних „дрібниць“, як наприклад, містове, яке по суті великої користі й прибутку державі не дає, а селяне дратує.

А найголовніше, найпотрібніше, це всебічне вивчення селянського господарства. Яке воно може узяти на себе „тягло“.

Бо без цього вивчення наш найкращі заміри не досягатимуть мети і ми все будемо танцювати на одному місці. („Вісти“ ч. 280.)

Петро Лисовий.

## Шкільне питання і загально-народня освіта.

Шкільне й освітнє питання зробило сьогодні до дуже поважної величини. Не так тому, щоби зрозуміти його відповідало повазі й значінню шкільних і освітніх проблемів, як радше задля боля, серця яких воно у нас родиться і задля труднощів та перешкод при лагодженню або усуванню боля.

У звичайних відносинах шкільне питання потребує великої уваги до себе. Колиж відносини є незвичайні, коли державна школа й зв'язане з нею виховання затрачує щораз більше свій національний характер і коли спроби рятунання характеру шляхом приватного шкільництва натрапляють на перепони й ударемнювання, тоді увага до шкільного питання не тільки мусить бути велика. Вона мусить набрати відповідної глибини, великої дощільності, а також і успішності в побороюванню противенства. І ось тут доходимо до місця, де сходяться з собою шкільне питання з освітнім найширших шарів громадянства.

Говорючи фактичними даними, можемо зауважити, що є уже в нас велика кількість людей, яка може й потрапити кинути в громадянство певні розумні та дощільні ключі. Означе ще не має у нас відповідного резонатора, котрий приймає би їх за свої, зрозумів їхню вагу і без огляду на особисті вигоди в дану хвилину брався за рішуче здійснювання ключів. Такий резонатор мусить створити щойно загально-народня освіта, побудована на найкращих і найвищих педагогічних принципах й основах.

Мусимо сказати, що праця в сьому напрямі йде, та вона — як кожда духовна й виховна робота — посувається дуже маленькими й слабкими кроками вперед. Та не обещувати нам й сих невеличких успіхів, котрі маємо за собою і які кажуть надіятися, що в швидкому часі вони виростуть до поважних розмірів.

Перш за все мусимо поставити на першому місці матеріальну жертвенність на освітні цілі, з окрема на шкільні. Від народньої школи

десь там у далекому й тихому закуткові краю до високих шкіль у Львові — ціла будова нашого власного шкільництва спочила від ряду діт на матеріальній жертвенности українського громадянства. Та хоч яке воно потішаюче, проте слід сказати, що у загальній жертвенности не зацікавлена ше кожна одишня народу. Та матеріальна жертвенність — не тільки невеличка ділянка всебічної опіки над шкільними й виховними справами народу. Моральна жертвенність в сьому напрямі — мусить стати нашою метою. Бути задоволенням шкільно тоді і на невеличку хвилинку, коли осягнемь такий стій, що всякий Українець або Українка уважатимуть удар, наступ на школу — ударом, наступом на власну душу, а творчу працю на сьому полі завданням життя. До осягнення такого стану допоможе нам загально-народня освіта, яка кладучи основи під правдивий поступ народу буди вказувати виразно й недвозначно на це, коли народ здобуває право на назву культурного народу.

Як шкільна справа, так і загально-народня освіта шукують і мусять найти оперти на національних матеріальних засобах. І тут видніють перед нами два шляхи: шлях поголовної жертвенности на цілі Рідної Школи від найнижчої до найвищої, шлях поголовного членства до Т-на „Прогресса“ й „Українського Педагогічного Товариства“. Чим швидше вложена праця ідейних робітників наблизить нас до здійснення нашого змагання, тим ближчі ми до відповідного розуміння ваги пізнання освітніх і шкільних проблемів.

У затажній нашій боротьбі не досить викресати певну дозу жертвенности на культурні цілі. У часто формальне змагання треба вливати як найбільше змісту. А цього не зробить поверховна агітація, ведення з гори, не поможе видвигання хоч би як приманчивих ключів. Тут мусить закінити виховна праця, а наше питання у всіх його проявах мусить прибути від одної великої



школи, в якій ми всі побирали би й давали би науку й добували із себе й з кожного духові й моральні сили, при допомозі яких може рідно народ творити цінності на всіх полях свого життя. Творення цінностей рідше у великій мірі про долю народу. Творення цінностей добує нам пошану у світі і до нашого голосу стануть усі прислухуватися з увагою.

Відчуття важкого нашого положення приводить одних до безнадійності. Другим вкладає в уста слова безощадної критики сучасної праці на всіх полях. Не можуть не признати слушності хоч як не раз прикрим і тяжким докорам, слід сказати, що у всіх цих голосах критики дуже мало позитивного. Читачі їх, вони або повторенням загально-відомих справ, перелюднені яких вимагає відповідного освітнього й культурного рівня, або такі чисте непорозуміння, котрі ракує на невідготованість громадянства. Із усього разом видніє нецукро, недостача культурних, мистецьких, наукових, літературних інтересів, незліта до основного знання, яке невідомо би кожному бути може більше скромним, але за те більше правдивим.

У нас був уже раз час, коли безощадна критика була творчою, і з нашої дуже вузької суспільності створила завдатки нової о печивій ширині й глибині. Але тоді рубав на право й ліво Драгоманів, тоді лютував у нас геній. Але лютував з надмірної любові, був у провінціальному обскурантизмі й виховував для нас Терлецького, Франка, Павлика і ин., а також невелич-

кий але багатий змістово гурт молоді. І тоді значився ренесанс національний, котрий дуже приспівав наш розвиток в Галичині.

Та — на щаль — не мен у нас сьогодні ні Драгоманова, ні Франка. Не має великого геніального ума, що обіймав би своїм духом простору, видні кожному зякові. В духові, дашші — видні йому самому, а всі хотіли би отворити для всіх громадян. Не має вчителів, котрий гатив би безощадно обскурантизм, нецукро, але з любовою відходив би до охотних і робітників. А за те є атмосфера після катастрофи, затосна мінзлами і шкідливими виварами, котра вбиває добре й лите здорове й хрне.

Такий стан не може довго тривати. З одного боку слухна критика, а то й живі приклади широкій й яворовій праці починаються до оздоровлення відносин. З другого навчають, що всяке фризєрство дрявне, бо за ним йде пустота, амбіціонування та користання з загального невинодного положення.

Можливо, що новий 1924 рік буде щим, що нас відмолодить і поведе ціле громадянство на шлях плідної, бурхливої праці над загально-народним вихованням, над зростом розуміння освітних і шкільних справ та проблем, і поставити в углі нашої національної роботи, згагання до національного ренесансу. А його присвітити поважно й тривалю праці над дошкільною, шкільною і позашкільною освітою народу. У всіх цих трьох діяннях замість всі життєві справи народу.

М. Галуцький.

## Будуємо нове життя!

Земля, головний варстат праці вашого народу, копитися під його ногами, роздроблюючись, що раз більше через родинні поділи, а надія на її побищення шляхом добуття з парцеляції що раз меншає. Також одержання державних місць стає і буде що раз більше недоступним для наших людей серед теперішніх відносин. Не поможуть на це ніякі протести навіть перед сівговою трибуною, ні просьби ні грозьби. Це факт, з яким мусимо числитися. Кожна думаюча суспільність, що найдеться в такому положенню, мусить замість ридати і нарікати, шукати реальних доріг виходу з тяжкої ситуації. Тому й нам слід застановитися над їх вибором.

На одну з них рад би вказати, а саме на необхідність втворення нових варстатів праці, а радше їх поширення. Перш усього слід нам основно змінити весь наш догелерішній світогляд, який казав нам держати молодь на ґрунті, або учити на урядові, а рідше на людській вільного звання. Нам треба вирішити того так званого „гевного хліба“, який було зачплення о клантків землі або о яку небудь, хоч би голодну державну посаду. Треба творити найрізноманітніші промислові і торговельні підприємства, кооперативні і приватні акційні спілки, спілки з обмеженою порукою, тихі, доразові і т. п., яких метою буде перерізка і збут рідничих продуктів, продукція і доставка того, що потребує передівсім наш консумент. Нам треба упромисловитися, а передусім упромисловити наше село. Чому на перерібі і перепродажі його продуктів мають творитися чужі великі масткі? Чиж саме село не могло би цим зайнятися? Чиж по наших селах мають бути тільки дрібні спілки торговельні і промислові, чому не мають повставати сильні організації закупна і збуту, спілкові і приватні млини, пекарні, а навіть дукроварні, уржмаларні і інші фабрики для перерібки рідничих продуктів? Чому зиск з перерібки — куди більший, як зиск з рідної продукції, має йти в чужі кишені, чому наш селянин мусить шукати праці в чужій підприємстві, часто поза межа-

ми рідного села або і рідного краю, а не має йти в себе дома і то не тільки як співробітник, але власник або співласник підприємства? Те все є можливе і досяжне, чого вчить нас приклад інших народів, та до цього слід переродити народню психу, слід перемінити наш заскорузлий спосіб думання, слід ступити на новий шлях. Це принесе нам господарську самостійність і незалежність, особливо як наша народня маса, що становить переважну більшість краю і головний контингент відборців та продуцентів рідничих і промислових продуктів в своїм добре зрозумілим інтересі підіпрі ті підприємства.

Конечною передумовою тої праці мусить бути відповідно організоване фахове шкільництво, яке виховало би кадри молоді до тої праці теоретично і практично підготовані.

Наша праця на полі шкільництва була досі дуже одностороння. Поза творення шкіл народних, виділових, середніх загально-образуючих, учительських семінарій і в останніх вже часах двох вищих наукових заведень ми майже не вибили. На полі фахового шкільництва в нас зроблено дуже мало. В нас є одна однісінька Торговельна Школа Товариства „Просвіта“ з курсом абітурієнтів у Львові, була і друга в Станіславові, та не удержалася, господарсько-садівнича Школа в Милованю, Школа жіночого домашнього господарства в Угерцях, обі тепер нечинні, перша ізза недостачі учеників, а зновується ще Школа гуцульського мистецтва в Косові, допомогучі промислові вечірні курси у Львові і то є все, на що ми в тій області здобулися.

Для порівняння вкажемо, що в Сх. Галичині, тільки на полі низшого і середнього шкільництва мають наші сусіди. Державних польських торговельних шкіл є чотири: академія торговельна з курсом абітурієнтів і жіноча школа торговельна у Львові, купецька школа в Перемишлі і школа промислова державна, Торговельний виді в Станіславові; середні школи технічні: промислова і заводська жіноча у Львові та ремісничі і вертачів в Бо-

риславі, вкінці 10 низших шкіл ремісничих, як кошикарська у Львові, школа ремесла в Дрогобичі, ткацька в Глинних, промислу деревляного в Яворові і Станіславові, колодійсько-ковальська в Грималові, Каміні струмилівій і Коломиї, та машинно-слюсарська в Тернополі. Крім цього є ще приватні торговельні і заводські школи і курси у Львові і на провінції, субвенціоновані державою. Поза тим по всіх містах і містечках є допомогучі курси вечірні промислові, удержувані державою.

Ще краще діло поставлено в інших народів і краях. Така мала Дол. Австрія мала 1914 р. 24 торговельних, 19 промислових та 20 рідничих шкіл, Чеські краї 63 торговельних, 108 промислових і 119 рідничих, не вчислюючи допомогучих і рідних спеціальних закладів. Тому в тих краях стоїть високо промисл і торговля, а навіть процвітає рільництво більше, як в нашій, багатій з природи рідничій коню. Тому на західні краї працювала більша частина земель 5. Австрії, тому також теперішня Австрія, дрібний останок колишньої світової держави, постійно відноситься після всенного диколіття, а Чехи є сильним, здоровим організмом державним і господарським з високоцінною валютою.

Чеський нарід тому так скоро

і сильно утвердив свою державну самостійність, що вже давно наперед добув собі господарську незалежність, без якої політична на довшу мету неможлива.

Тому дорогою мусило і ми йти. Тому ми мусимо спрякувати нашу колоду на шлях добування собі економічної самостійності. До того не підготує й гімназія, ані навіть реальна школа, тільки фахове шкільництво, в яким молодь добуде собі фахове знання, яке допоможе їй вижити побідоносно з життєвої боротьби. Тому треба нем поширити, в тім напрямі і доповнити досі надто односторонню працю на полі шкільництва. Треба покинути протоптані стежки і вступити на новий шлях.

Та не встане тут заклик до наших шкільних організацій, треба звернути його до цілого народу. Він мусить школи створити, дати їм матеріальне забезпечення і заповнити їх молодю, мажною науки. Того ніхто за нас не зробить, а самі мусимо своє фахове шкільництво побудувати і вислати туди нашу найкращу молодь, бо такої потребує фахова школа. Не перебірки середньої школи тільки талановита, трудолюбива, життєздатна, енергійна молодь є покликана до кладення підвалин нашого економічного і національного відродження.

Д. Коренець.

## Споми́н з давніх літ.

П'яни пок. о. Юліан і Марії Облиньських Охримовичів.

Було це в місяці серпні 1876-го року. Започені їхати в долиньські гори нашим провідником в академічній товаристві п. Антоном Дольницьким і Іваном Франком, котрих тагнули там справи серця, зябрався гурток, в склад якого, крім вищих згаданих, входили ще Михайло Павлик, Михайло Вагилевич, Клим Охримович і я. — в Долинщині, почавши нашу прогулку від Велдіжа, де був парохом о. Колчанковський, до дому якого ми заїхали. Пп. Колчанковські прийняли нас радо і гостили сердечно. Оглянувши підгірське містечко, запитали ми на часочок до пп. Рошкевичів в Долні, потім до о. Петрушевича в Мізузі, а вкінці до пп. Охримовичів в Сенечолі. По дорозі аступили ми у Вигоді до великого тартаку бап. Повера, щоби його оглянути. Опісля доброю підгірською дорогою, що вилася понад рікою серед гарної сторони, переїхали ми при чудовій погоді в добрім настрою п'ять миль, прибувши вкінці до села Сенечола, положеного над був. угорською границею, а в ньому до місцевого пароха о. Юліана Охримовича. Пп. Охримовичі не відчувалися і не виявили заклопотання, що невідлібно прибуло до них таке досить численне і не запрошене товариство молодих людей, розумитися — з добрим апетитом, а навпаки прийняли нас як найсердечніше, немов своїх добре знайомих. Одно, що нас рекомендувало, було те, що ми всі належали до активнішої української молоді львівського університету, входили в склад редакції популярного тоді на провінції „Друга“, займалися виданням альманаха „Дністрянка“, стояли в близьких хносинах з голосним вже тоді Михайлом Драгомановом, а найважливіше, що між нами були такі люди, як Франко, Павлик і Вагилевич, котрих твори друкував часто згаданий „Друг“. — далі Антін Дольницький, що був головою „Акад. Кружка“, вкінці — Клим Охримович, брат господаря.

Пп. Охримовичі, як вже сказано, відвєслися відразу до нас так широко і сердечно, що ми почувалися як дома між своїми найблизчими. О. Юліан Охримович, мушчина середнього росту, чорнявий, кремезний і енергійний, займався нами і старався, щоби ми не нудилися, запитавши в таку далеку сторону, де до найблизшого містечка Велді-

жа і почти було аж инь миль; тож улаштував з нами прогулянку на поле, на луки, до сусіднього села Вишкова, до ліса над угорською границею, де ми забавлялися стрільництвом, співом, розмовою і т. п. На ніч стелено нам в найбільшій кімнаті приходства на долаці, повній пахучого сіна, дочім наш поважаний господар класяв в середині, а ми по боках.

О. Юліан, чоловік високоінтелегентний і быстрого ума, любив дуже розмовляти, а і нас до розмови де треба було аж заохочувати, тим більше, що прийшовши з центра нашого національного життя, мали ми чимало матеріалу до дискусії. Тож ми безнастанно цілий день в хаті і на проходах вели розмови і дискутували, а о. господар, що нас буквально не відступав, брав не тільки живу участь в наших палких розмовах, але безнастанно нам перечив, так що ми мусили відобувати всі аргументи, якими тільки розпоряджували, і добре намозолити молодечий мозок, щоби переконати недовірчивого розмовника. Такі дискусії тривали не тільки цілими днями, але не уставали і вночі, коли ми покланіся на спочинок. Я не міг зрозуміти, як то можна так всьому перечити і представляти щось чорним, що як нам здавалося, було для всіх білим; тож в часто вночі, умучившись даремним переконуванням нашого господаря, вкінці замовкав і зовсім не обживався. Аж нарешті, коли ми по тижневи опускали гостинний дім пп. Охримовичів, о. Юліан, прощаючись з нами, просив, щоби ми вибачили йому і не гнівалися на нього за те, що він так на кожному кроці нам перечив: „Не дивуйтеся мені, — казав він — що живучи в таких глибоких горах, далеко від центра, навіть від почти, через що дістаю часописи раз на тиждень і читаю їх за покотом, — не маю з ким вести дискусії та провірювати правдивість поданих мені фактів або голошених думок і тез, заперечуючи розмовників, а воноую його, щоби він представив на те, що виголошує докази і мене переконав, бо більши таким способом можу солідаризуватися з тим, що чув і бути апостолам представлених мені ідей і поглядів“.

Згадав я лише про-гостинність пп. Охримовичів. Тепер ще, по 47 літах, відчуваю те тепло, з яким втади нас через цілий тиждень



внші господарі, а між ними душа дому — го-подиця, високошановна Марія з Коблянських Охримовича. Вона, хоч занята хатнім господарством та доглядом дітей, немов наша мати відносилася до нас через цілий час нашого побуту в Сенечолі з рязкою ширстю, до-годжуючи нам в усім, і, як рівнож високоінтелігентна і освічена особа, приймаючи участь в наших гончих домових. Сю гостинність і неждану ширість згадую по тільки дїтах з вдячністю особливо тепер, коли з „Діла“ довідався, що ся добра, шира і розумна жінка вітїшла перед двома тижнями в вишній світ, залишаючи своїх найблизчих і найкращі споминч у тих, що мали щастя гостювати в домі Покійниці і теж нежнучого вже о. Юліяна.

Сих кілька слів нехай будуть виявом вдячної пам'яті і широкого співчуття для також навіщеної останніми днями найблизчої родини Покійниці. *Василь Лукія.*

ПЕР ЛЬОТІ

Служба Божа у півночі.

Різдвяна ніч. Але цього року, на цьому найдалшому кваптку південної Франції — ніч така дагідна мов у квітні. Місяць-молодик, що ось-ось потоне на Заході у темній масі гір, ще пливе у повітря між маленькими хмаринками, наче нанизана вата.

На французькому березі, де живу, я саме почув дванайцять ударів зі старі вежі Фонтарабі, на еспанським березі. На мене же замовлений човен, який має нічю перевезти мене на другий бік Білассоа, що є тут кордоном; він пливе ховваючись, при світлі морської ліхтарні, аж до мого саду, що тугнеться терасами над темною водою.

У дорогу! в Іспанію... Ріка широка та непорушна виблискє в місяці. Ця різдвяна ніч справді квітнева.

Багато літ переїзжав я крізь ці води в цю саму ніч і в цей сам час, інколи в погоду, як нині, інколи в мороз або бурю; нераз самотно як нині, іншим разом з другими, які живуть далеко від мене або вже не живуть. І кождий раз їхав я на Службу Божа, в цей сам монастир черів Капуцинів... Є багато глибокої меланхолії в тому, щоби, як мога, що-року оглядати ці самі предмети, на цих самих місцях, цієї самої днини та години...

По чверть години переїзду, тихого мов перелив хвиля, причалюємо до еспанського берега, де перейшовши біля знайомих нічних вартовах, може спокійно йти до червечої каплиці надбережною, у підніжка гір. Молодик покидає мене, полишючи мене під опікою зір і у неяснім пісутінку. По дорозі стоїть кілька високих баскійських хат, покривлених, старезних, у ночі ще білих від вапна; далі примари дерев, величезні гіляки без листя. Є й самотні місця, темніші, зі скелями у горі. І все це спить мирно, у безмежній мовчанці.

Ідемо двайцять хвилин, може пів години не кваплючись; ідемо у задуманій ночі, яка, видається, щось позичила своєвідного та цілущого з ніжно-тайни Різдва.

Переходить поуз мене для чи три гуртки співаків, яких чути було здалека; це хлопці з Фонтарабі, з лампонами; виспівують старі пісні про Вифлєємських царів; одним супроводить писклива гітара, іншим барабанчик. Усі в легкому похмілчю здоровкаються зі мною веселими „добрий-вечір“ і чую як негайно пропадає в долині гомін їх голосів і їх підстрибуюча, старосвітська музика.

Та ось наешті величезні стіни монастиря, блідо-сірі, у фантастичнім вигляді, в'д лоненим небом. Виходжу на схоли з широкими ступінцями і ще крізь чисто-свіже повітря на дворі дине до мене запах кадила.

Двері каплиці візачені — стежка жовтого сїяна у блакитному нокурні; здається, що нині кождий може ввійти ними без контролю. Лаяніше, на Різдво, ці двері були візачені залізними засувачи; треба було переходити падамачно і покакувати пропуск підворлному черню.

Люде виходили тузи маленькими гуртками, перев'язаними та добре пересіяними. Але в нинішніх часах усе робиться простіше, усе бачається; ніхто не стоїть на сторожі святих місць і вони є доступні кожному зах'жому.

Ця каплиця вже повна, і коли входимо тузи масю нежданне вражіння, що находимося у хмарі в якій лезви можна бачити, у ночі вавсім ріжної від ночі на полях, у такім густім кадильнім димі, що є щось з неясного марєва розсїяного над непорушним капучинцями перед вітарем і непорушними жінками у притворі, прикритими однамітно-чорним серпанком. Пови шепіти молита виспівуваних пів голосом, далеко на хорі, дивне похоронне вражіння зринає над цією громадою жіноцтва, з головами вгорненими чорним сукном, що біють поклони. Усі вони прибрались у жалібні мантилі, згідно зі звичем у Баскїї, який наказує обгати їх підчас релігійного обряду, на те, щоби пригадувати людську перєхідність.

Усе тут має нагадувати смерть. Вона немов би нависла над кількєсот склєненими головами. Кождий камінь у цій церкві є камінем похоронним і почувасмо, що земля по чїй тут ходимо є повна костей. З цієї юрби селян і бїдаків, де переважають старці, йде трупичий запах, якого кадило не в силі перемогти. Що хвилини чути сухий кашель, який зростає дуною склєпіння. І справді: у цей вечр тільки пронизуюча всіх думка про смерть єднає тут усі ці істоти у зусиллю спільної молита. Проти смерти двонять усі ці церковні дзвони, яких гомін розливається у цей мент по всім усюдам і наловлює тишу. І проти смерти поставили тут цю білу Пречисту Дїву, сдину у світї свічок, у темній каплиці... Ах! якою всміхненою та білою є оця велика Пречиста Дїва у гірляндах білих рож: наче оманне, безмежно солодке марєво, що повисло осайне над престолом у хмарі кадила.

Кадило стає щораз густїшим у притворі.

А статуї святих зливаються в непорушними чеоцями, яких борода та чуприна є так само стародавні, як волосся на деревляних та камінних рїзбах. А проте цей молитовний шепіт є тільки заспівом, пригтовленням до чогось вишого, на що юрба чекає. Над віруючими сїзачи, або навколїшках, великий, таємний крилос, огорожений мов гарєм тугнеться у формі склєпінч від стін притвору аж до третини цєпки; чути, що в ньому є невидні люде і вряни-гози звідтїля проориваються звуки барабану, брякїт склєнних та мідених палочок немов би там ішли пригтовання до дивної музика.

Прийшла пора і Служба Божа починається. Запалюють більше свічок. Дванайцять члєдєв у олежах та канузах з білого оксамїту входить у туманний хор, на передї з дїтками, що несуть ліхтарні на довгих штабах. Усе це подобає на щось старосвітське, вилиняле і на-пів варварське.

І тоді нараз у тємнім крилосі у горі вибухає музика пронизлива та дивоглядна, від якої прохазить дроз по однамітно-розколєнаних молитах: бо ось народився Христос, переможець смерти приїшов на світ і його похід витають у несподіваних шалених радощах!... Дві або три флейти прохадять хором вужєських голосів, безглуздо радісних, а такт вибиває з трїцїть барабанчиків Баскїї і безліч кастанїєт. І все те, настїльки скрегїтливє і нежданне у церкві, таки викликає самою своєю дивоглядністю рїд релігійного настрою. Це старі різдвяні коледки з Гейлізкоа. Черні, що счиняють цей дивий святочий гомін у крилосі супроводять свою музика чимсь у ролі обрядового танцю; і чути, як вони підкидуються рівномірно, а на стїнах видко їх тремтїючі тїни.

Ця Служба Божа дуже складна та довга, продовжується при при голому шумі шумі флейт та згукєх носового дїшкєнту. А вонад чорними вгорненими головами, над нужденними шалєми і сївими чупринами у щораз густїшим кадильнім димі, голосїння якихсь старих псаломїв повторяється зі зростаючою екстазою при тактї громових ударів барабана і шерсткїм, легкїм гомонї численних кастанїєт, якими потрясають зручнї пальці...

А коли все кінчїться, юрба селян та бїдаків пре в напрямку хору, звідкїля зринає лєлька на руках капучина, що дає її шлувати віруючим... Бідолашна лєлька, яку вгорнули в пелєнки і яка представляє новонародженого Спасителя...

*Перекл. Мих. Рудницький.*

Як ми склали перший кабінет для Скоропадського.

(Спом.ини учасника.)

I.

До сеї пори в деяких колах нашого суспїльства міцно тримається думка, що як би Українці не відмовились увійти в перший кабінет Скоропадського, то справи на Україні пішлиб цілком іншим шляхом і не попалиб ми в владу червоно-Москви. Дивна річ, але ще кілька місяцв в тому, коли я в останній раз був у Львові, цю саму думку висловлював мені возний одної з львівських українських устанєв, що прийшов допомогти перенести мої речі до траєвою. Розговорилися ми з ним про жалївий стан, в якому опинився Велика Україна, і він з ширим жалєм зазначив:

— А сам ж Україні винні! Як би пішли були в міністри до Скоропадського — все булоб добре...

Отже коли і вгорі і внизу істнє досі така думка, то гадаю, що для багатьох цікавим буде вислухати звїзання в цїй справі сучасни-

ка, який дуже близько стояв до неї.

Але перше ніж безпосередньо підійти до справи з урядом Скоропадського, я вважаю необхідним розповісти в коротких слєвах про деякі подїї, що попереджували переворот 29. квітня 1918 р., бо вони ясують нам і зовнішню ситуацію того часу і ту психологію, яка утворилася тоді в певних колах українського суспїльства. Я гадаю, що без цього не можна булоб належним чином зрозуміти дальших подїєв.

Перш за все треба зазначити, що так званий гетьманський переворот далеко не для всіх був несподїванкою. Я, наприклад, за кілька днів знав, що має бути рєчєнна спроба передачі владї ген. Скоропадському, і багатьом про це розповїдав. Сам я про це дізнався від А. Ю. Ніковського, до якого, як до редактора найбільш впливової тоді української газети і видатного громадського діяча, часто заходили з інформаційними цілями Німці.

що близько стояв до ген. Гренєра. Ця той самий Гренєр, що потім довгий час був міністром шляхів у Німеччині. Підчас окупації України Німцями він був начальником штабу фельдмаршала Айхгоона, а фактично — головою всієї справи. Фігура дуже визначна.

Бїля 20. квітня, після ганєбної історї з банкіром Добриєм, якого вкрїла в ночі українська „охранка“, та після гострих виступів у Центральній Раді з призову наказу Айхгоора про обов'язковий засєд, до Ніковського зайшов німецький „комерсант“ Г., що крутився біля штабу, і розповїв історію, яка склєдалася на бїжку. Україну, сказав він, в недалєгому часі чекають великі зміни. Вона буде мати гетьмана. Це вирішено у Берліні та Відні, але хто саме буде гетьманом — ще невідомо. Обговорюються кандидатури Володимира Винниченка, Дмитра Дорошенка, ген. Пєлла Скоропадського і І. Луценка. Шкєво знати погляди українських кол, хто з цих осіб найбільш відповїдав би, при сучасних умовах, посаді гетьмана.

Нїковський відповїв на це запитання в жартобливих виразах, розбїраючи властивості кожного з кандидатів, і Німець пішов, зазначивши, що скорїїш за все гетьманом буде ген. Скоропадський.

Шкєво додати, що саме в цей час до Київєв почали їздитися, переважно в Дону, московські офіцєри. Очевидно хтось їх скликає.

А Центральна Рада тимчасом провєдила свою стару, таку неприємну Німцям, політику, нічого не передбачуючи. Голова Ради М. Грушевський говорив і писав тоді у „Народній Волї“, що нема на Україні такої сили, яка могла би звалити уряд. Поважну силу мають Німці, але вони підписали з урядом умову і у внутрішній українській справі втручати не можуть. Не капучини у них на плєчах голєви, щоби вони свої договір з Україною могли порушити. Це загрожувало би їм дуже важкими наслідками.

В той час, коли це говорилось і писалось, доля Центральної Ради була вже вирішена. Дня 28. квітня 1918 р., у недїлю, озброєний німецький загін вскопєв в будинок Ц. Ради, в бруталний спосіб перєвїз там ревізію та арешти серєв представників уряду і революційний парламент України фактично був скасований. На другий день у цирку Крутикова на Миколєвській вул. відбулася комедія обрання ген. Скоропадського на „гетьмана всєї України“.

Новий гетьман зараз же випустив московською мовою наперед заготовлену „Грамоту ко всєму українському народу“ і в додаток до неї „Законнє о временномъ государственномъ устройствѣ Украинской Державы“. Ці „Законнє“ уявлялись себє майже буквальний перєдрук з основних законів самодержавної Росїї.

Тогож таки дня — чи точнїше ночі — розпочалися арешти українських діячєв: голови київської губерніяльної народної (земської) управи С. Петлюри, міністра почт і телеграфів Г. Сидорєнка, київського губерніяльного комісаря О. Салківського й инш. Арешти перєводилися московськими офіцєрами, які ще на передодні ходили по українській столиці з рушницями та стєжками національних московських кольорів і ліквідували деякі українські установи. Салківського вони не застали в дома і йому таким чином пощастило уникнути на цей раз ув'язнення, а Петлюра і Сидорєнко таки посяділи...

Формувати уряд гетьман доручив відомому українському конєзаводчику, полтавському ділєчєві Миколї Сахно-Устимовичеві, який назвав себе офіційно „Отаманом Ради міністрів“ і між иншим звернувся з листом до А. В. Ніковського, провонуючи йому приймати участь в складанні кабінету. Незалежно від того листа прибув до

\*) Пер льоті (1890 і 1923) відомий французький письменник, будишат моряк, члєд Франц. Академії, жєстєв в описуванні мови та ескєт-чєнє кадїєв, Польнєчї, Японї, Індонєзїї, Туреччинї; автор популярного „Слєвського рєбєлика“



Ніковського, з дорученням „Отамана Ради міністрів“ І. Леонтович (брат відомого письменника), добрий знайомий Ніковського. На його прохання Ніковський відповів: „Я дуже шкодую, що доучення п. Устимовича вважалося виконаним Ви, шановний І. М., бо в потяганому разі я мав би певність спустити пісню зі сходів“.

Окрім Устимовича розмови з деякими українськими діячами (О. Я. Шулгин, С. П. Шелухин) провадив М. П. Василенко, відомий український історик, член російської партії кадетів, який ще до перевороту лав згогу його ініціаторам увійти в склад гетьманського уряду...

Ці розмови теж успіху не мали, бо в Шулгин і Шелухин вивідали, що це справа не персональна і залежить не від особистого їх погляду, а від рішення партії, до якої вони належать (соціалісти федералісти).

Не складши кабінета, Устимович подався до дніпрої, і обов'язки прем'єра часом перейшли до Василенка.

II.

Як же ставилися до формування гетьманського уряду партія с.-д. і інші політичні українські угруповання?

На це запитання я зараз дам докладну відповідь.

В самий день перевороту зібрався на надзвичайну нараду головний комітет партії с.-д. в склад якого входило біля 15 осіб. Комітет постановив негайно звернутися до всіх українських політичних партій, крім хліборобів, що вважалися учасниками перевороту, з пропозицією прислати своїх представників на спільну нараду. Всі партії відгукнулись на це запрошення, і 30. квітня в помешканні П. І. Холодного на Бібіковському бульварі ч. 44 розпочалась ота спільна нарада під головуванням С. О. Єфремова. Крім Центр. к-ту с. д. ін респі участь в нараді приймали від партії с.-д. В. Винниченко і В. Садорський, від с.-р. Солтан і П. Христюк, від самостійників П. Андриєвський і Макаренко (не Андрій).

Перш за все нарада вирішила, що треба вести балачку з справжніми авторами перевороту і хазяями становища — Німцями, а не з думаним знаряддям та виконавцем їх волі Скоропадським і його оточенням. Далі нарада партій визнала необхідним зробити спробу урятування Центральної Ради шляхом певних уступок Німцям. З цього боку і члени Ц. Р. вживали до цього заходу і посилали свою делегацію до ген. Гренера. Було констатовано необхідність відмовитися від фантастичної аграрної реформи с.-рів („соціалізація“), замінивши її більш реальною і життєвою демократичною програмою, а по друге — дозволити склад Ц. Ради представниками тих верств населення, яких у вій не було і в першу чергу представниками земського і міського самоврядування. Рівночасно представники партій ухвалили звернути увагу Німців на те, що коли вони не підуть на зустріч українській суспільності і українському народові, то лише обтяжать те важке становище, в якому перебуває їх західний фронт, бо їм доведеться перекинути на Україну ще не один корпус.

Для розмов з Гренером була обрана делегація по одному представникові від кожної партії, а саме — від с.-ф. С. О. Єфремов, від с.-д. К. В. Винниченко, від с.-р. Солтан і від самостійників П. Андриєвський. До делегації було прилучено Костя Лоського, як перекладачка.

Гренер уважно вислухав делегацію, але категорично заперечив продовженню діяльності Ц. Ради. Тоді саме він і сказав оте критичне єм зраз, що так підійшло до нашої української вдачі. При цьому вказав Гренер на декілька кривди до

незадоволення діяльністю Ц. Ради і між иншим розповів дійсно приголомшливий факт. Він заявив, що наказ Айхгорна про засія, котрий викликав такі гострі й неприємні для Німців дискусії у Ц. Раді, підтримані й міністром земельних справ М. Ковалевським, не мав того одіозного змісту, який надав йому невдалий чи може навіть тенденційний переклад „Кієвской Мысли“, а головне — наказ цей був виданий Айхгорном з відома і за згодою як самого Ковалевського, так і прем'єр-міністра Голубовича.

Нарешті Гренер ще раз рішуче заявив, що не може бути вороття до старого.

— Рада war!... Вам, панове, треба йти в уряд Скоропадського. Там є всіма важливі міністри, — беріть їх і працюйте.

С. Єфремов зазначив, що працювати при гетьмані, який співробітнює на самодержавній російській законні, наразді чи хто в Україні згодяться.

На це Гренер відповів, що закони, опубліковані Скоропадським, дійсно є річ неприпустима, а оголосив він ті закони без відома окупаційної влади і тому не слід надавати їм поважного значіння.

— Конституція буде та, яку складе Нейт Јебетовіч, додав з присмислою усмішкою німецький генерал.

З цим і повернулася делегація... Негайно нарада відновилася.

Що робити?... Чи ежж йти у саєрробітники до російського генерала, що в такий ганебний спосіб захопив владу і так накудню розпочав її діяльність?..

Тут цілком несподівано рішуче слово сказав Винниченко.

— Панове! Нічого не поробиш: маємо гетьмана. Для нас не в гетьмані справа, а в Україні. Коли є можливість працювати — треба ту можливість використати. Ви есефи мусите скласти кабінет. Само собою зрозуміло, що в й мої товариші в той кабінет увійти не можемо, але ми можемо вас запевнити, що з боку с.-д. ви не зустрієте перешкод у своїй праці. Ми залишились доброзичливою до вас опозицією.

Ця заява незвичайно полегшила дальшу дискусію. Нарада приступила до складання листи міністрів і через якийсь час ця листа була готова, так само як і „конституція пана Єфремова“, яка охоплювала два головні пакти: 1) негайне переведення демократичної аграрної реформи і 2) як найкорше скликання союму, котрий мав би обрати і гетьмана. Останній сполучав би в своїй особі обов'язки президента республіки і вождя армії. До скликання союму гетьманом залишався Скоропадський.

Незвичайно затяглася справа з питанням про прем'єр-міністра. По умовах моменту Ніковський був найбільш відповідним кандидатом, але він не давав своєї згоди, не вважаючи на всі уговори й доводи. Ніковський категорично відмовився і взагалі увійти в склад уряду. Кінець кінцем енергійно насів на нього Винниченко, але й його наступ не дав успіху, і я добре пам'ятаю, як загорівся Винниченко і з обуренням кинув у бік Ніковського:

— Який ви патріот! Для вас ваша паршива „Рада“ дорожча за Україну!...

Ніковський на диво спокійно вислухав цей докір і відповів:

— І всеж таки в уряд я не підю...

Винниченко раптом підвівся і звернувшись до присутніх, крикнув:

— Панове! Ніковський мусить йти в міністри до гетьмана, і я покажу йому дорогу. Я вихожу з партії с.-д. і беру теку в гетьманським кабінеті!... Натурально, що я не можу бути міністром внутрішніх справ, та й ті пани на це не погодились би, але видумайте для мене якийсь фак — ну, прикладом, мистецтва чи що...

І звернувшись до Ніковського, Винниченко з насладом запитав:

— Ну, що — тепер підете? Всі ми були незвичайно схвилювані і як один звернули очі на Ніковського.

Він так само спокійно, як і раніш, відповів:

— Ні, не підю...

Винниченко весь спалахнув, зробив крок у бік Ніковського, кинув об землю свій капелюх, потім підняв його і з лайкою покинув нараду.

Всім стало важко на душі і всі симпатії, треба правду сказати, були в цей момент на боці Винниченка...

Колиб він не вернувся, то з нашої наради напевно нічогоб не вийшло. Очевидно, він сам це зрозумів, бо через короткий час двоє відчинились і Винниченко сердито увійшов у кімнату і пройшов до свого місця.

Врешті просили сенатори Шелухина взяти на себе прем'єрство, і він погодився. Листа кабінету була готова і делегація знов поїхала до Гренера. Наскільки пам'ятаю, в складі тогож кабінету, який ми склали, були такі особи: С. Шелухин — прем'єр, О. Шулгин — міністр закордонних справ, О. Саліковський — міністр внутрішніх справ, К. Маєвич — міністр хліборобства, П. Андриєвський — міністр юстиції, О. Лотоцький — міністр ісп.-вч. спр., ген. Греков — військовий, М. Корнієвський — державний секретар, А. Ржепський — міністр фінансів, Ю. Соколовський — міністр продовольчих справ, В. Бутенко — міністр шляхів, С. Гутник — міністр торгу й промисловости, д-р В. Любінський — міністр народнього здоров'я, проф. політехніки Ю. Вагнер — міністр праці, Г. Афанасьєв — державний контрол'юр.

Я не можу рішучо поручитися, що наведена мною листа міністрів абсолютно відповідає тій, яка була складена нарадою представників політичних партій 30. квітня — 1. травня 1918 р. Я лишю виключно з пам'яті і можливо, що вона мені зрадила відносно одної-двох осіб. Я зазначу тут лише те, що в наш список ми внесли, згідно з тим, що сказав Гренер, лише 8 своїх кандидатів. Решта, а саме: Ржепський, Василенко, Соколовський, Гутник, Любінський, Вагнер і Афанасьєв були вже запрошені самим Скоропадським.

Коли на другий день наша делегація в тім самім складі, що і в перший раз, прибула до ген. Гренера, то виявилось, що хтось добре за цей короткий час попрацював біля нього. Гренер вже не виявив жадної цікавості до конституційних питань, а відносно міністерських тек заявив, що вільними залишилось лише чотири... Іх він і пропонував нам взяти.

Цілком зрозуміло, в якім настрої вернулись назад наші делегати.

Нарада вирішила, що брати чотири тек з 15-ти, та до тогож другорядні, це значить давати українській „штамп“ на чужу справу і приймати на себе відповідальність перед народом за те, що будуть творити люда, які засадничо ворожі були до ідеї української державної самостійности.

І ми відмовилися від дальших пертракцій з Гренером, але після того ми не заборонили не відмовилися від співробітництва з урядом Скоропадського. Навпаки було висловлено і на нараді і в постановках окремих партій, що Українці не повинні ухилитися від урядової служби на ділових і технічних посадах, починаючи з товаришів міністра.

Дальші наради представників партій у зазначеному вище складі припинилося, але замість них був організований Ц. У. П. (центр українських партій), як постійна установа. Через деякий час він поширився і перетворився в Український Національний Союз, що в кінці тогож року відобразив таку поважну

ролю в боротьбі з Скоропадським, який проголосив федерацію з Москвою.

З можливою для сучасника і учасника подій об'єктивністю в розповіді, як ми склали уряд для Скоропадського. Інші сучасники може внесуть деякі доповнення та поправки в цей виклад: шож торкається тих докорів на нашу адресу, які я навів у початку цих моїх спогадів, то хай вже самі читачі виносять свій присуд у цій справі.  
О. Саліковський.

НАШІ ФЕДЕРАТИ.

Ми жадаємо!

Коли у Варшаві вилетіли в повітря магазини з порохом, на далекий Поділля в одній містечку поліція ршила, що сему може бути винен учитель Укозіньєв Н. і зробила з нього ревізію — для більшого вражіння не в день, тільки по півночі о 3. годині. Сей учитель провинився проти республіки хіба тим, що перет двома роками оженився і по всім правилам, божим і людським, дістав сина, котрий свої унасліджені гайдамацькі інстинкти виявив плечем, криком і ріжаннями иншими нечистими ділами — і то звичайно вночі, як на гайдамаку пристало. Більше провин за учителем не було.

Молоде подружжя саме пробувало заснути по крикливій концертній свого дослідника, коли хтось застукав сильно у двері і урядовою мовою зажадав відчинення мешкання. Учитель знав уже з досвіду, хто так сміло стукає. Пустив гостей до хати, засліпив лампу, станув собі коло грубки, закурич папіроску і придивлявся, як вони нишпорили по його небагатім, повосинім господарстві. Жінка не астанала в думка, тільки старалася втихомирити сныка, котрий від світла і гамору знову пробудився і, не знаючи на владу і на урядову діяльність, вигукнув своє незадоволення так рішучо і грізно, що відобразив гостям охоту занадто докладно все переглядати.

Поліцаї дійсно спитались, чи то з причини крику дитини, чи з безнадійности шось найти, або може мали ще когось візвідати. Уже здавалося, що відійдуть з порожніми руками, коли один з них розвинув велике друковане оголошення, що лежало на столі, побачив там якусь червону статю і червоний великий напис: „Ми жадаємо!“, втішився знахідкою, сказав з глумом: „А таки шось найшлося — на столі!“ — і хуленько сказав великий папір у торбу. Учитель не відповівся ин словом, тільки незначно усміхнувся. Гости небагом відійшли, а молоде подружжя не могло до рана заснути, роздратоване несподіваною візитою.

Всякий чоловік, котрий нічим не провинився, а його без причини нападують, чув жаль до властей. Цей жаль є гідний кари, бо добрий громадянин повинен прихильно приймати від держави не лише різні добродіяння і міліони грошей, але й несприємности. Учитель Н. не хотів сего зрозуміти і зараз вранці пішов до комісара поліції розвідат, чому прислав йому ревізію. Чемний комісар оправдувався, що він зовсім тому не винен, — такий дістав приказ з гори і мусів його виконати.

— Але — додав з легким глумом — у вас таки шось найдено, якусь большевицьку відовву, кавав агент. Я ще не дивився, бо тільки прийшов.

— Прочитайте зараз, побачите — просив учитель.

Комісар розвинув великий папір і в першій хвилині сам аж зжамкнувся від товстого, червоного, рішучого напису: „Ми жадаємо!“ Такі слова всякій власті не є приємні; просити — можна, жадати — не годиться... Але по хвилині лиця комісара розвіснися і с-в було до-



### 3 дипломатичних споминоків.

Несподівані відвідини. — Мир між Москвою та Україною — Клопіт українського дипломата. — Дивоглядий документ.

Між своїми дипломатичними споминами нахожжу нині один, який може зацікавити читачів з огляду на свою актуальність, а одночасно належить уже до тих споминоків про які можна свobodно писати. Було це 23. січня 1920 р. Я був представником У. Н. Р. у Копенгазі. Вийшовши вранці до бюро, звернувся я зі запитом до своєї секретарки, які новини пишуться нинішні данські часописи? Вона сказала мені, що всі часописи є переповнені статтями присвяченими приїздові англійського повітника Джорджа Лендсбері. Лендсбері був редактором великого денника „Дейл Геральд“, органу робітничої партії, заступником голови партії т. зв. „Лейбур“ і бурмістром одної з громад міста Лондону. Він їхав у дипломатичну подорож у товаристві американського лікаря-соціаліста Стефенса, спеціаліста — як писали тоді часописи — від „революцій“ і дуже близького до особи президента Вільсона, з якого доручення він обїздив Росію для зібрання інформації про поодинокі етапи російської революції.

Яке було моє здивування, коли саме підчас моєї розмови з моєю секретаркою, принесли мені два візитові білети: Лендсбері та Стефенса. Це була 11. год вранці. Вони приїхали до Копенгаги попереднього дня вчором. Видко, що не вдали часу.

Коли мої несподівані гості ввійшли до салону, вони „перейшли до теми“ з англо-американською скорістю та діловитістю. Лендсбері їхав як делегат від своєї партії, щоб виконати рішення, яке вона прийняла на своїм останнім засіданні: для добра революції треба було погодити Росію з Україною. Лендсбері мав їхати до Москви а Стефенс до Києва. Вони везли

кавом, що „большевицька“ відозва не була небезпечна. То американський „Червоний Хрест“ видав для Польщі дотепно вложену і намацьовану відозву від дітей-немовлят до всіх старших.

На столі у червоній сорочці стоїть лисий ще громадянин з коліска, не багато більший від карафки з водою біля нього, і „промовляє“ грміко до громади таких самих лисих і пухатих товаришів, що слухають його в низу стола і плещуть в руки на знак своєї згоди. Він кричить зі всіх сил і рукою наказує:

#### МИ ЖАДАЄМО!

Грудий матери!  
Здорових родичів!  
Сонця і повітря!  
Сухих пеленок!  
Власного діжка!  
Правильного кормлення!  
Охорони від мух!

Щі важкі жадання вимальовані товстими буквами також на папері, що його славний промовець держить у руці і показує товаришам. Жадання без сумніву революційні, бо нарушують честь і саркії батьків, котрі мають багато іншої журби, а не лише про дітей.

Одлак комісар поліції оціняв цю революційну відозву прихально і навіть попросив учителя:

— Дайте мені це!  
— Не могу, бо я держу цю відозву для пропаганди у власній хаті.  
— То хоч повичте мені — просив комісар.  
— Потрібно вам?  
— Потрібно... також для агітації у власній хаті. Покажу своїй жінці.

— Ну, коли так, то беріть собі!

Таким способом небезпечна відозва почала ходити також в урядових кругах без найменшої шкоди для Польщі. Тільки від України гребя було її забрати в 3. годині до півночі...

розумним уже в Копенгазі мати деякі інформації про конфлікт між двома народами і про перепони щодо їх порозуміння. Лендсбері витягнув з кишені записник та одівець і звернувся до мене з ось-яким питанням:

— Будь ласка, скажіть мені, які умовини ставить Ваш уряд як необхідні в нинішній стадії для порозуміння з Росією?

Прошу уважити собі моє клопітне становище. На протязі менше-більше чотирох місяців, я не мав ніяких звісток від Уряду: я навіть не знав напелно, де він є разом зі своєю армією. Дати виминаючу відповідь було неможливо; признатись, що не маю ніяких звязків зі своїм урядом було ще важче. І тому я, станувши перед картою України, потягнув сміливим рухом лінію попереку нашої території, так, щоби не зробити кривди ні своїм ні ворогам, вказуючи, де стоять війська московські та українські. Під настирливим домаганням Англіїя, я подав йому такі умовини майбутнього мира:

1. Большевицька російська армія опорожниє негайно цілу територію України.

2. На протязі трьох місяців скличе український уряд Установчі Збори, які вирішать про форму правління України і її відношення до Московщини.

3. Пасивне і активне виборче право при Установчих Зборах матиме тільки трудяча класа, себто ті, що живуть з власної праці.

Цим останнім пунктом хотів я зблизити собі його симпатії як соціаліста. Вислухавши цього, Лендсбері поставив питання: чи Україна згідна була би дати доступ до Чорного Моря, тому, що Московщина є надто великою країною, щоби могла обмежитись тільки одним північним морем. Він як Англієць, не міг забути уважити собі існування держави без моря бодай з двох боків. Коли я не міг найти як стій відповіді, кажучи, що в цій справі не знаю точно погляду мого уряду, він прохав мене порозумітись до завтра з урядом — бездротним телеграфом! А я від 4-ох місяців не міг порозумітись з урядом навіть поштою, не знаючи його адреси.

По цій розмові Лендсбері та Стефенс пішли до Литвінова, який тоді як представник совітського уряду був у Копенгазі і вів важкі переговори з Англією за посередництвом англ. посла О' Греді. З Лендсбері та Стефенсом ми умовились зустрітись на другий день на обіді. Вони прийшли до мене точно в умовлений час. Лендсбері зявив, що він мав кількогодинну конференцію з Литвіновим і що Литвінов представив теперішній український уряд як контрреволюціонерний, що не має ніякого впливу на український народ та що совітський уряд не думає силоміць прилучати України до Росії, тільки думає ще у квітні скликати українські Установчі Збори, що вирішать від-

ношення України до Москви. У відповіді я зявив увагу Лендсбері на те, що хоча би совітський уряд скликав українські Установчі Збори, то їх вислід не був би ніяким свobodно: воли українського народу і тому, що самі вибори на радні велись би під загрозою багетів окупаційної армії і тому, коли совітському уряду справді залежить на мирі з Україною, то він мусить виконати перший пункт згаданий мною.

Лендсбері та Стефенс вернулись знову до Литвінова. На другий день вони зявили мені, що Литвінов порозумівся саме з Москвою і має точні дані про те, що Голоза нашого уряду С. Петлюра находитесь вже у Варшаві. Я був безсилий супроти аргументу моїх гостей, що наш уряд звязався з найбільше реакційною державою.

Всеж таки деякі мої аргументи мали успіх, а саме: що Україні не дають свobodно виконати право на самовизначення, лише тому, що вона велика та багата, хоча таке право мають інші народи бузшої російської імперії, що ми не бажаємо ніяких більших прав як такі народи як Фінляндія, Естонія або Литва, і т. н. Лендсбері зробив ще одну спробу і зяв мене зі самим Литвіновим. По кількогодинній виміні думок удалось нам осягнути від Литвінова те, що він передав до Чечеріна через Лендсбері листа, в якому радив позадатися в якій-небудь слобід українську славу, з огляду на те, що вона на міжародній арені, головно в соціалістичних колах, будить недовіря до совітської влади.

Лендсбері вийшовши на другий день до Москви, став там повним прихильником совтської політики, а Стефенс не доїхав на Україну, бо українського уряду тоді вже не було.

Цікаво, що безпосередньо перед відїздом Лендсбері, я був ще ним запрошений на вечеру, підчас якої серед товариської розмови він на дощичці зі сріпками (яку розтавали в ресторани гостям) записав на спомин моїй жінці ось-ці слова:

„I know you will both live to see your country at Peace & you will soon forget the sorrow of to-day, because we all live our lives not in past or future, remember Heaven or Happiness is here with us to-day or nowhere & the Kingdom of God is within you. Jan. 24 20.“

G. L.

(Знаю, що ви обоє доживете часу, коли побачите свою країну в мирі і що швидко забудете про нинішню журбу; бо всі ми переживаємо своє життя не в минулому і не в майбутньому. Пам'ятайте, що Небо і Щастя є з нами, нині, тут або ніде не є, і що Царство Боже є з вами\*).

Для пояснення цих рядків треба додати, що Лендсбері як один з провідників англійського крайнього соціалізму є людиною дуже побожною, яка майже що дня ходить до церкви.

Др Дмитро Левицький.

справу, вкатуючи на потребу відготувати шлях сил на хвилю розвалу Австро-Угорщини, коли зяйде потреба творення власного державного організму. Народній Комітет погодився і вибрав окрему комісію з Курьох (д-р Володимира Охримович, д-р Василь Гинейко і я), який доручив переведення цієї підготовчої роботи в краю. Через голову Народного Комітету д-ра Коста Левицького повідомлено про це Українську Парламентарну Репрезентацію у Відні з тим, що його упрощено, щоби всі важливі політичні факти, як і рішення та погляди Української Парл. Репр. подавав безпосередньо до відома Нар. Комітету. Інструкції для праці цієї комісії Нар. Комітет не подав ніяких, мала вона тільки здавати звіту зі своєї діяльності на засідання Нар. Комітету. Останнє заарядження відкликано вже на слідууючому черговому засіданні Нар. Комітету тому, що працю комісії признано строго конспіративною.

Комісія розпочала негайно свою роботу. Знаючи, що до переведення нашого завдання треба військової організації, вже на других складинах рішення підшукати наших певних людей з українських старшин у Львові і утворити окремий військовий комітет, що мав би за завдання перевести військову організацію. Я звернувся до знамих мені чегара Люд. Огоновського і хорунжих Вас. Баранника і Ів. Вагранд. Нашу комісію поширили ми, поклянувшись до неї д-ра Ст. Томашівського, д-ра Михайла Лоанського і Ожельма Сасвича. Згадані старшини прибули на наше засідання і згодились дати почин до оснування окремого військового комітету, що мав оставати з нами в звязках і інформувати нас про поступі військової організації. Рівночасно віднісся я довірочно до коша українських стрільців, що був тоді у Вишні на Буковині. З коша приїхав до мене отамани Теодор Рожанковський і д-р Никифор Поник. Переліком відкрив я наші плани і вони згодились дати нам до організаційної праці в кошу українських січ. стрільців. Рівночасно ввійшли в зносини з військовою комітетом і від цієї пори провід військової організації спочив в стрілецьких руках. До Львова приїхав гурток стрільців, яких розіслано також одинцем до поодиноких повітів для допомоги політичним діячам. Військовий Комітет розпочув діяльність серед старшин і жовірів Українців австрійської армії, що були стаціоновані в краю, втягаючи в організацію свідомі і певні елементи.

Згадана вище комісія доручила мені переведення підготовчої роботи в краю і по кількох засіданнях з початком жовтня 1918 р. припинила в дійсности свою роботу. Я рішив запросити до Львова видійших діячів з повітів без ріжничі партії, беручи на раз по кілька до кільканайцять сумезних повітів. Такіх нарад з кінцем вересня і з початком жовтня 1918 р. відбулося кілька. На мої прихатні запитання являлись майже всі запрошені, бо всі цікавилися переломовими подіями, про прихід яких ніхто не сумнівався. Зібраним представив я наше положення, як я його сам знав, а як найблизчу нашу діяльність на місцях, поставив я домагання створення місцевих комітетів по повітах що у відповідну книжку мали би перебрати владу і вишукати підходячих людей на місцеві державні становища. Очевидно, мали ділати тайно, щоби не звертати уваги противника, що напелно забажав перебрати владу у Східній Галичині, коли Австрія розпадеться цілком. Акт 1. листопада 1918 р. не прийшов для нас без певної підготовки, як це у нас нераз говориться. Певне, що не все зроблено, що можна було зробити, але і сил не мали ми надто багато.

Тимчасом агонія держави Габсбургів розпочалася на добре. Для 4. жовтня Австро-Угорщина щ

### До історії повстання З. У. Н. Р.

Події політичного характеру нашого внутрішнього життя, що безпосередньо випередили проголошення української держави з австроугорських земель в салі „Народного Дому“ у Львові дня 19. жовтня 1918 р., як і ці, що мали місце у нас по день 1. листопада 1918 р., мало ще відомі. Як очевидно і один з близьких учасників подам нині вязанку особистих споминок, що доторкують цієї історичної справи. Може це заохотить і інших учасників цих подій зібрати і оголосити спомини, що безперечно причиняться до висвітлення маловідомих картинок нашої історії тодішніх вереломових днів.

Події на воєнних фронтах як

не менше і внутрішні політичні і господарські події в Австро-Угорщині та в Німеччині в літі 1918 р. довели, що остаточна победа не буде по стороні осеретних держав і що доля наддунайської монархії припечатана. Для нас остало одно, в останній хвилі приготувитися як слід, щоби українські землі Австро-Угорщини не попали в чужу кормигу. Це і було причиною, що я по повороті а сала з початком вересня 1918 р. на першому поферійному засіданні Народного Комітету, що до цього часу задержав провід нашого внутрішнього політичного життя в краю, дня 7. вересня 1918 р. поручив зяо секретар Народного Комітету воєниц



проломанню бадканського фронту зупинила о закінченні зброї і фактично скандалювала. Королівства і краї, репрезентовані у віденській державній раді, стали дякувати за австрійську опіку. Не остала по залі й Українська Парла. Репрезентатива, яку від нас інформовано про хід подій в краю. На своїм засіданні у Відні дня 11. жовтня 1918 р. під проводом Юл. Романчука, де були присутні і члени палати панів митроп. Шентницький і міністр д-р Гробиачевський рішено скликати до Львова на 19. жовтня 1918 українську конституванту під назвою Української Національної Ради, що мала виконати право самовизначення українського народу. Статут У. Н. Ради мав виготовити д-р Євген Левицький, а технічне переведення скликання конституванти доручено д-ру Володимирові Бачинському.

Українське громадянство живо зацікавлене в подальшій долі своєї батьківщини. Перша виступила академічна молодь, і яка під впливом редакції „Шляхів“ Ф. Федорцева на своєму вічу у Львові 13. жовтня виставила домагання сполуки всіх українських земель в одну державну цілість, себто звандася за кличем соборницьким.

Відгукнулася також і наша еміграція в Києві. Головна Рада галицьких, буковинських і угорських Українців під проводом д-ра Д. Левицького на своєму засіданні 15. жовтня 1918 р. заклала одностайно протест проти прилучення українських земель Австро-Угорщини до Польщі (проти цього був арештований весь український загаль), виставляючи як мету з'єднання всіх українських земель в одну суверенну державу. Засадничо ставилася подібно, хоч з огляду на Німців в оглядній формі, і українська київська преса.

Відбулася пращальна візита парламентарних керівників провідних народів у австрійського імператора Карла дня 12. жовтня. Тільки німецькі націоналісти і християнські суспільники завзялися за старою Австрією. Всі інші подякували за слів і сіл, а тільки жидівський посол зі Золочева Райцес висловив бажання утворення східно-галицької провінції, яка належала би до Австрії. Українські послы д-р Петрушевич і д-р Євген Левицький заявили імператору, що Українці бажать створити окрему державу з українських областей Австро-Угорщини і в тій цілі скликають до Львова українську конституванту на 19. жовтня. Рівночасно запротестували проти цього, щоб хоч частину українських земель відступлено Польщі. Маніфест імператора Карла до „любих“ народів Австрії з 16. жовтня 1918 р. в справі перетворення Австрії в близьке неозначену федерацію національних держав був вже піснюю позаробовою. На нього ніхто не звертав вже уваги.

Як вище сказано, почин скликання української конституванти взяла на себе Українська Парла. Репрезентатива. З'їзд відбувся в кімнаті Української Бесіди в Нар. Домі у Львові в п'ятницю 18. жовтня 1918 р. Хід наради подав я в „Ділі“ ч. 240 з 27-10 1918 р. в передовиці під заголовком „Проголошення Української Держави“, де і подано поіменний список учасників. Тут зазначають тільки, що в нарадах взяли участь українські парламентарні і соймові послы з Галичини і Буковини, вірилісти союму і члени палати панів та по трьох відпоручників від політичних партій Галичини і Буковини. Великий спір викликало запрошення відпоручників Християнсько-суспільного Союзу (барвінчуків), якого значна частина не хотіла признати за партію (між ними був і я), але остаточно їх так більшістю голосів прийнято, в чім немала заслуга д-ра Л. Цегельського. Народа отворив і м. проводив голова УПР. д-р Петрушевич. Він і виголосив промову, в якій обговорив останні політичні події в Ав-

стрії у зв'язку з подіями на фронтах і в міжнародній політиці, подав перебіг своєї візити у імператора Карла 11. жовтня, зазначаючи, що українські послы рішили дати почин до організування українського державного організму на українських областях Австро-Угорщини, про що рішили завітати зброю. Як має виглядати цей державний устрій, д-р Петрушевич не згадував, а тільки при цьому відчитав проект статуту Української Національної Ради. По довшій дискусії статут прийнято з незначними поправками. Були іменом змисли, щоб УНР складалася тільки з представників партій і друга громадян, щоб там входили тільки повноважені представники. Остаточно прийнято проект статуту, що годна обі думки, а також прийнято як членів трьох представників української акції: молоді. Так утворено першу величезну владу західно-української держави і її перший парламент.

По пересві о год. 10 вечер розпочалася політична дискусія. Рефератом від Нар. Комітету був я, від Української Парла. Репр. д-р Євген Левицький. Проект моєї промови і резолюції, що мали бути поставлені на візлі, Нар. Комітет не обговорив і мені поліщено \*о всім відіти руку. Перед нарадою відбув я конференцію з д-ром Петрушевичем, але і від нього не одержав я ніяких подібніших авантажів. В політичній мотивації резолюції, які я поставив, став я на становищі, що нам провізорично треба творити окрему державу без жадних зв'язків з Віднем. Проголошення негайної сполуки з гетьманською Україною в Києві хвилено не вказано, тому що по вісткам з Києва гетьман Скоропадський приготував реставрацію царської Росії на спільку з російською реакцією, а зрештою він знаходиться в залежності від німецьких окупаційних властей і проти нього є Український Національний Союз, що зі свого боку виробить певно рішучі кроки до перевороту в чието українському напрямі. Це був одиникий мотив на праві, чому був я за державним твором самостійним. Тут згадало, що день перед їздом був у мене стоїтельський старшина з Києва, якого імя я вже забув, який мене поінформував, що Український Нац. Союз, на якого нарадах він бував, боїться цього, щоб Галичина не проголосила негайної сполуки з гетьманом, бо це незначайно скривило би Скоропадського, проти котрого є всі українські кола буйшої Центральної Ради. Очевидно, я не сумнівався, що у відповідній хвилі обі України получаться разом, що описав і проголошено.

Я сам поставив перших п'ять резолюцій, які прийнято без додатків, крім четвертої, де додано проти мого внесення, що національні меншости мають мати право заступства при правительстві.

Прийнято одностайно ухвали У. Н. Ради звучать:

Стоячи на становищі самовизначення народів, Українська Національна Рада, як конституванта, постановляє:

I. Шля етнографічна українська область в Австро-Угорщині — а з окрема Східна Галичина з граничною лінією Сану з влученням Лемківщини, північно-західна Буковина з містами Чернівці, Сторожинець і Серет та українська частина північно-східної Угорщини — творять одноцілісну українську територію.

II. Ця українська національна область уконституується отсим як українська держава. Постановляється поробити приготівні заходи, щоб се рішення перевести в життя.

III. Визнається всі національні меншости на сій українській області — причім Жидів признається за окрему національність — щоб уконституувалися і негайно вислали своїх представників до Української Національної Ради в скількості, відповідаючій з числу населення.

IV. Українська Національна Рада виготовить конституцію для утворення сям способом держави на основах: загального, рівного, тайного і безпосереднього права голосування з пропорційним заступством, з правом національно-культурної автономії та з правом заступства при правительстві для національних меншостей.

V. Українська Національна Рада жадає, щоб організована отсе в державу українська територія мала безумовно своїх заступників на міжній конференції.

VI. Теперішньому австро-угорському міністрови заграничних справ гр. Бурячови відмовляється право пересправляти іменем сєї української території.

Останній артикул першої нашої конституції почав тільки зачитувати жаданню посла Васильча, хоч був зовсім здивований, коли проголошено державну самостійність.

По мені говорив д-р Євген Левицький, що згадничо ставив на такому самому становищі, як я. В дискусії були два напрямки. Соц. демократи, що описав вийшли з наради, часть вил. демократів і представників молоді буди за проголошенням негайної сполуки з Великою Україною, більшість була проти. Остаточно о годині 4. рано дня 19. жовтня 1918 р. прийнято одностайно текст ухвал, як їх вище подано.

В полудне дня 19. жовтня 1918 р. в великій залі Народного Дому у Львові товпидися тисячі людей з цілого краю. Д-р Петрушевич виголосив одностайну промову, в якій мотивував ухвалені Українською Національною Радою резолюції, які я описав відчитав. І на салі буда опозиція, що гамірно домагалася проголошення негайної сполуки. Перебіг був дуже бурливий. Микола Ганкевич зложив заяву іменем соц. демократів, що їх змаганням є з'єднання всіх українських земель в одну вільну самостійну українську республіку. Остаточно ухвали прийнято і їх негайно публіковано надзвичайним виданням „Діла“. Була це властиво устна і письмена промульгація основ нашої конституції, яку слідуєчого дня (20/10) в неділю д-р Кость Левицький повторив впродові на площі св. Юра у Львові.

По полудні дня 19/10 зійшлися на перше засідання члени У. Н. Р. для уконституування і вироблення програми діяльності. Головою вибрано д-ра Євгена Петрушевича. Вибрано езекутиву з послів, що мешкали у Відні, а у Львові утворено делегацію У. Н. Р. під проводом д-ра Костя Левицького і Івана Кивелюка як заступника. Значна частина послів вийшла до Відня і закомунікувала правительству про ухвали львівського з'їзду. Розпочалися якісь переговори з правительством, а тим часом через тиждень не було більшої організаційної роботи.

Львівські ухвали зробили велике враження в Києві і на Вал. Україні. Український Нац. Союз і Чорноморська Українська Рада прислали Українській Нац. Раді у Львові привіти, зазначаючи спільність ідеалу під знаменем державної соборности. Радісні статті появлялися і в українській наддніпрянській пресі.

Польська галицька преса поставилася до ухвал УНР. несерйозно. Польські політичні круги, що покликали Тимчасову Комісію Ліквідаційну в Кракові, яка 26. X. іменем Ради Ресніційної в Варшаві, робили приготування до обняття влади і у Східній Галичині. Не можна було гаяти часу і львівська делегація УНР. приступила від 25. X. жваво до праці. До Львова приїхав Дмитро Вітовський і гурт стрілецьких старшин. Утворено організаційне бюро при делегації під проводом д-ра Романа Перфецького. Видано інструкції для повітових і міських організацій. Наш агітон проголошено основою на-

шої армії і українські частини австр. армії підано під його команду. Командантом став Вітовський. Рівнож зав'язано урядовців не слухати розпорядків ПКЛ. в Кракові, а тільки зарятжень УНР.

В краю такі не уступало неголосування, що не проголошено сполуки, тим більше, що німецька преса за львівською „Neue Lemberger Zeitung“, коментувала львівські ухвали з 19. X. яко охоту Українців бути в союзі з Австрією на підставі імператорського маніфесту. Я написав передовицю в „Ділі“ 31. X. „Відень чи Київ?“, в якій зав'язався проти всяких комбінацій з Віднем, а з поробленням кроків до сполуки Галичини з Великою Україною, вказуючи неможливість існування окремої галицької держави.

Події йшли вперед мов блискавиця. На місцях роблено вже приготування до переведення перевороту. Утворений Український Харчовий Уряд під проводом д-ра Степана Федака став робити приготування до апривізації.

Польські рнішні часовісі дня 31. жовтня принесли вістку, що Польська Комісія Ліквідаційна таки обійме владу у Східній Галичині і що Варшава вислала свого делегата до намісника гр. Гуйна. Не можна було гаяти ні хвилини, бо найпізніше 2. листопада 1918 Польки, маючи весь державний апарат у своїх руках, перенали би все самі, а тоді було би запізно на яке небудь ділення з нашого боку.

В полудне 31. жовтня приїхав з Відня д-р Л. Цегельський і привіз відомість, що остаточно австр. правительство, бачучи, що Австро-Угорщина вже цілком розлетілася, на засіданні кабінету під проводом д-ра Ламаша вечером 30. жовтня 1918 р. рішило передати всю владу у Східній Галичині в руки У. Н. Р. Про це офіційно повідомив д-р Ламаш представників У. Н. Р. особисто, кажучи, що рівночасно телеграфічно пересилає відповідні інструкції для гр. Гуйна у Львові. Така інструкція справді вийшла, але Польки в Кракові її перелозили і дальше не пустили. По приїзді д-ра Цегельського рішено вислати делегацію від У. Н. Р. до гр. Гуйна в складі: д-р Кость Левицький, Іван Кивелюк, д-р Ст. Федак, д-р Л. Цегельський, д-р Сидір Голубович і я. О 2<sup>1/2</sup> по пол. пішли ми до гр. Гуйна. Якраз буда у нього делегація польських політиків, що жадала від нього передачі влади в руки П. К. Л. По виході Польків безпосередньо пішли ми. Д-р Кость Левицький представив цілі нашого приходу і подавши рішення ради міністрів, яке ствердив мовочний свідок д-р Цегельський — зажадав передачі влади. Гр. Гуйн заявив, що нічого не знає, без поручення з Відня не передасть влади нікому, а уступить хіба перед силою, зрештою має же у Львові мадярський і німецький штурмові батальони, які ще його охоронять. На тім і скінчилася наша аудієнція.

Ми вернули до салі засідань Нар. Комітету, де львівська делегація У. Н. Р. радкла в перманенції, якій і подали до відома заяву гр. Гуйна. Без зайвої дискусії рішено вночі з 31. жовтня на 1. листопада 1918 р. заняті всі важніші об'єкти, розоружити не-українських жовнірів і старшин і перенати владу. Вечірніми потягами вислали в край окремих гоцив-студентів з приказом перенати владу. Я ще вечер о 7 год. поїхав до Дністрового дому на Городецькім, де відбувалися збори залізничників і їм відкрив всі наші плани.

Ентузіазм був великий і на сотки присутніх не найшовся ніхто, хто доніс би противникові про наші найближчі наміри. Військова команда заняла „Народний Дім“ і видала останні прикази.

Ранок 1. листопада 1918 р. встав Львів в українських руках. На львівському ратуші повівав гордо синьо-жовтий прапор.

Д-р Степан Баран.



## Записки з давніх літ.

ь удолюблена форма ліписання від найдавніших часів до самого порога XIX в. В давнійшій часи, у середні віки, це була озночка й загально пануюча форма історичного досліду: різнише, як поширилася прагматична історія, літописання перейшло на другорядне місце, уступило дещо в тінь, але не заневило до кінця, а протинно на віть стало поширяться. Бо треба пам'ятати, що крім голосних і призначених істориків, яких нотув історіографія, була ще ціла маса дрібних літописців, мало кому відомих, неславних і незамітних, які всі такі віддавали свої історії. Це сільські панотці, черці рідних монастирів, учителі, дяки, незокінчені студенти, що проживали на селі і серед провінційної глумі по своїйму цікавилися життям і важливіші події записували „для пам'яті“. В кожній майже церкві, на старих книгах у крилосі чи на хорах, знайти можна їхні літописні записки, короткі, лаконічні, маленькі літописи. Ці записки для вської національно-політичної історії приносять небагато. Сільські літописці рідко коли брали участь у подіях великого значіння, ще рідше мали відповідне знання і світогляд, щоб у цих подіях належно орієнтуватися. Але для льокальної історії ці записки мають своє значіння, бо дають такі відомості, які у великі історії не могли дістати. Ще більше цікаві вони для характеристики давнього побуту і культури. В цих дрібних записочках, як у зеркалі, відбиваються люде старого часу зі своїми поглядами, інтересами, переживаннями і змаганнями. Все те люде мали і незамітні, але цікаві для нас якраз тим, що ми бачимо їх у щоденнім життю, при буденних заняттях і турботах.

При святі Різдва, коли думки наші так охотно ідуть у давні часи, бажасмо подати нашим читачам деякі з цих літописних записок XVII до XVIII в.

Сільський літописець в першу чергу звертає увагу на явища природи. Вінже господар, — природа у своїх звичайних закономірних проявах його помічник і союзник; колиж у природі приходять несподівані зміни і замішання, — літописець мусить їх записати.

І так він замічає всі незвичайні зміни температури в різних порах року. В деяких роках записані скорі зими, навіть у вересні, в 1730 р. місяця вересня 28 дня з неділі на понеділок увів сніг, тому і худоба в поле не ходила, бо лежав три дні; потім знова увів ще більший, місяця жовтня 2 дня. Тоді багато розсував людям в полі, захопив гречки не тільки в копах, але і на ровосих багато привалив, так і зимовала; лежав той сніг кілька неділь. Зате в січні тойж зима „перед Стрітінням Христовим блисканки були, також греміло оліяночі“.

„1644 р. на Покров Пр. Богородиці великий сніг увів, що й доми по містах і селах і в лісі дерева поломив“. 1729 р. зима велика дуже і людей багато погубило по дорогах; сніг перед Покровою увів“. В деяких знов роках зими були незвичайно лагідні. „1677 р. на Різдва Христове люде босо ходили, так було тепло“. Але деколи знов до теплій зими приходила холодна весна і морози протягалися аж під літо. „Року 1696 р. снігу не було місяця січня і лютого. Птиця повиладала в марті на стани. Перший сніг увів перед Благовіщенням і цілий тиждень такі морози були, що аж птиця по дорогах гинути мусила; в другий сніг був на Благовіщення, але до третього дня столівся“.

„Року 1662 в місяці маю дня 8 і 9 морози ударили і поморозили нінащо в полі збіже, також садовича нінащо пішла“, — в іншій околиці „місяця мая дня 20 мороз був великий, жито посував і сніг був великий; жито кошено а гречку сіяно“. 1684 р. був мороз на дві неділі перед св. Петрою і поморо-

зило в полі гречки, пососа і чичмені наварило“. 1684 р. були морози по Божім Влі такі великі, що сядовичи поморозили“.

Таким же спільним явищем є вола. Повені приносять деколи величезні шкоди. В 1707 в. Дністер поплив так швидко вола, що потонуло багато людей і худоби. „Навіть а гір вода несла потоплених людей, хати і шляхетські коняси“. В Самборі вола збрала два зими, люде утікали на дерева, на облодах тяжко було „чирчунуть“ коням. — „Року 1735, дня 25 липня була повінь велика, котра вода не рівалася до першого позову і найменші ріки дуже поповаливали, села, будинки повивували, побрали, люде дуже багато потопили, по дорогах вода переконала багато поробила. Мстиско Тираву волоську вола річкою зруйнувала, дома з гречком повалила, мішани витопила; і інших сіл багато повивувала. Взагалі нема пам'ятки, щобі таку річку вода з рік могла коли учинити“.

Злата жувувало наші землі нечужде тепер нещастя, с саранча. Записки про її появу стігасмо що кілька літ. „Саранча року 1601 — для пам'яті“, читаємо коротку звістку. „1648 року і слідуючого саранча іла, а 1651 жинувла“. Дуже велика саранча появилася в серпні 1660 р.: „шла як війське подкави“, „шла через чотири тижні така густа, що облаки закривала“; трівала вона аж до зими. Нові приходи саранчі були в 1706 і 1709 — перетим були затьміння сонця й обавища вазано разом; а 1711, саранча була без коид. В роках 1747 до 1750 грізний гість візитував нас щорічно. Між иншим вивелася в борі коло Лембівки; палали в як ше була мала і „віша“, утікала на сосни. В записці 1748 р. із Стрия читаємо, що за саранчо згивався „тумул великий бузьків“; з міста виходили проти комашні процесії, саранча звернулася тоді в иншу сторону, „побачивши се священик і люде, що спускається на стрийську ярину, обернулася а процесию на протів неї, спашмо ідучи з побоженством і та саранча з божого „десперменту повернулася поза дуброву“.

Через такі різномодні елементарні нещастя, а ше як до них причинялася війна, на край приходив недостаток і голод. В 1650 р. „настав голод великий: люде кору з липи дерли, з полосою мішали і молоди і з того хліб ілж; жинки пси ловили та ілі, і деякі навіть трупи і діти свої“. В 1674 р. „голод був великий, по дорогах люде умирали“.

Тоді ше, тому що „біта сама одна не ходить“, являлися ше й заразні недуги, особливож страшно мороз від повітря, що сотками брало жертв в людах. Так масмо записане повітря в Стрию 1646 р., потім в різних околицях а роках 1650—1652 і 1656—1657 підчас Хмельниччини, а монастирських літописів ачасно, що померло тоді багато монахів. Пізнійше знов помнесли повітря Швеци в 1701—1705 р. „Року 1705 було повітря в Бірчі навс. Івана, в той час там умерло людей рідного народа, руського, польського і Жидів триста шістьдєсть“. „А те повітря нануало два роки, страх тоді був великий, плач, лмент...“ В 1714 р. було морове повітря від Поділля аж по Львів, „так люде умирали, як би хто пливив“. Подібні записки є з років 1719—1721, 1737, 1760, 1770, 1773 і 1737 р. „в один літ ховали люде на раз по п'ятьдєсять“.

З в одних часті у сільських літописах записані звичайно події місцеві, — цінні для льокальної історії. С серед них деякі трагічні переживання з околиць, які навистила війна.

Підчас навазу 1672 р. Татаре загналися аж від Рихна і забрали деяку силу людей, що поховалися

## Українське мистецтво пер'д лицем Європи.

(Чл. мистецтв. істор. Н. Вермана.)

В листопаді 1922 р. закінчив 10-річний директор дрезденської галерії Карло Верман іваною надругим витанням свого мнуждентального твору п. л. „Історія мистецтва усіх часів і народів“.

„Те, що мені було даним — читаємо в передмові до VI тому — самому не скінчити шестий і останній том моєї історії мистецтва усіх часів і народів, в 79 році життя, вважаю моє щастям. Уваги але моєї старості не вловив. Заявлячи, які присв'ячували мені в 1895 п., коли я почав працю над першим виданням, осв'ячувала мій шлях з тієюж ясністю що й тоді. Те, що мистецтво є силою, яка піднімає нас понад сірину чи пестивий котловот нашого земного існування, вітчужу й тепр такеж жиню, як тиньять літ тому. В службі тій сили я попробував сяснати її історію“.

От і усе, що старий, переповняний понад міру переічності історик, вважає за вітповітне сказати свому читачеві під себе і про себе.

В порівнянню з першим, тринадцим виданням друге зросло до шести великих томів лексиконової вісьми з 1398 сторінками друку, а 2078 ілюстрацій в тексті і на окремих табличках.

Поэти, як на 80-літнього старця величеська.

Поширення історично-етнографічних горизонтів, зобуток мнуждентальної праці ділого ряду європейських дослідників останніх тиньдєти літ, примусили старого Вермана, втігти а обсяг свого безпосереднього зацікавлення цілі незлічі збож ігноровани до тепер світи форми і образинь. Від нерозгадан-х тасквинь глибокої праістоії аж до „одуховлених“ зусилль инішнього й

в лісах. „Тодіж і отця Івана, попа розбовського молодого взяли з жінкою і двоє дітей і знесли їх від Коментар. Там згод Коментар його жинка в'їшла, а його старий і хлопчика одного, на імя Самуїла кинули під Коментар, але не довго жив і умер; другого на імя Петро в полі кинули й того немає“.

З острахом згадувано побут Швеців у Львові 1704 р. „Швеци Львів зруйнували, взяли срібло, золото з церков, пекли Жидів, в'їшали за борода, прибивали за руки до стін, що аж іні борози зі щокими відновалися; а людем убогим нічого не робили. Малехів, Лашки, Сороки спалили за те, бо розбили хати Швеца, — забрали гроші, сукна та ше матерії всякої набрали“. „Як відійшов Швед від Львова, — бо бавився по Львовом чотири неділі, — то вишер люде, так ше осталася тільки сама біднота; хиба котрі постікали до инших міст, до Камянця, то ті з'їстали і то не всі, бо инші померли і на дорогах; в Самборі не зїсталося люде, тільки 6 господарів в місті...“

Перед кожним нещастям, — чи то була війна чи повінь, саранча чи повітря, — появлялися янжи, що вічували лихо і давали осторогу.

Велике вражіння робили янжи на небі.

Затьміння сонця обсервовано детопля дуже докладно. „Сонце мінилось 1748 р. місяця липня дня 14. а години 12, а саме полудне, і тьма прирочна на небі була від північної сторони, — ніби кіньська підкова чорне стало, так само обернулося від полудня, потім довкола чорне, краєм ніби шнуркою жовте, по середині ніби фіюлетне, як таріль оберталося скоро; так мінилось дві години, на третій янжиснялося чисто“. Згадки про затьміння сонця масмо ше а 1617, 1654, 1700, 1703, 1706, 1700, 1749, 1760, про затьміння місяця 1720, 1737, 1748.

взрашнього мистецтва. Бо ядром досьогочасних візучників „загальних“ історії мистецтва була засадно ія хронологічна й територіяльна полася, яка побстяглася в умовстві пересічного Європейця від Єгипту, а протекційним ниткою на Вавилон, Асію, невдовому до тепер Фенікію, крїзь мистецьку культуру Геллєди, Риму старе христїанство а Візантію включно і знов з такимиж компромсовими натаками на Індію, Китай, Японію, а там уже замиклася в мистецькій творчості середушій Європи від романщини до псевтохлєсизму XIX ст. включно.

Новий підручник Вермана поширює досьогочасні горизонти до непізнання. Поцирюючи і поглиблюючи рівночасно знайомість з досьогочасним тереном історико-мистецьких досліди, отвирєт Верман двері всьому тому, що сак чи так піходить під рубрику проявів мистецької волі а зусиллях дяки і полувизичі Аустраляцій, Бушменів, Ескімосів, мешканців Тихого Океану, Індій, Малайців і африканських Негрів, не говорючи уже про мистецьку культуру старої Персії, Мексику, Перу і т. д.

Прямо неімовірними здаються реєстри використаній автором літератури предмету, які замиканють кожен том зобібно. А не можна при цьому тратити з уваги факту, що той до шпикі кости скрупуляційний Німець як сам даже „наскільки ше було можливо, старався новими подорожами відсвіжити і поширити знайомість з мистецькими пам'ятниками світа“.

А всеж таки увага цього до границь можливости об'єктивного і совісного історика пройшла бай-дуже попри мистецькі зусилля і здобутки одного великого народу; в повені сторінок позначених „ластичній творчості“ Ескімосів, Нег-

Ще більше зачудування викликала поява комет. „Року 1664 від дня 4. грудня до місяця квітня стояла на небі велика зїзда з мідною“. 1680 р. грудня 18, в суботу комета була настала, мїтла велика і трївала довго“, або в иншій записці: „В місяці грудні появилася комета велика на заході, про яку астрольоги говорили, що її довжина мала 675 миль. Знова маленька комета показалася“. 1719 р. зоря огниста а проміннями від заходу на схід ішла як дим місяця грудня дня 12“. 1730 р. місяця лютого знаменіс огнисте бачено було на небі, ішло від заходу на схід, блакитне, біле і як дим переміналося; в иншій записці: „Полумя через усе небо від сходу на північ і від півночі на полудне стало“. 1735 р. 12. дистопла була комета від сходу сонця до заходу, була червона і біла, так трївала години чотири“. 1768 р. комети на небі ставали в різних знаках“.

Рідше замічалося трясіння землі. „Року 1738, місяця марта 6, а понеділка на второк, в ночі, було годин дві добрих — в початку ніби загриміло, а потім земля тряслася, по хатах стїли, столи, лавки рухалися, — але не всі тєс люде чули, бо вже повисипдали“. „Року 1754, місяця вересня дня 16, земля товлася в суботу вечером, так, що вози на рівній землі переверталися, горшки в печі з водою, — або денебудь двері незамкнені або ворота самі відчинялися і запералися“.

Врешті лякали царод рідкі таємні знаки, яких і сьогодні не зміємо пояснити. „1670 р. у Львові прогностика була, — повія вал була крива а вода“. 1717 р. в місяці липні явилося якесь неадрозуміле писання червоїє по рідких містах і селах, одначе не по всіх а по деяких домах“.

Д-р Ів. Крип'якевич.



### Недостача фахової освіти.

ра, Гущенів не зайшло вні стрічки про мистецтво України, як самобутньої нації і обвелоюваної питомими географічно-етнічними умовами території. Десь це тоді, коли стільки уваги посвячено мистецтву Росії, в якому по словам Вермана є „все своє і самобутнє, але мало грізного“ та Польщі, якої історія мистецтва аж до кінця XIX ст. є тільки сухим безжизненным мен мезинцям, які на добрі гроші „вобили штуку для Польщі“.

Правда, сам Верман вилен тут роздірно мало. Володівши кількома європейськими мовами, Верман не знає ні одного слова української. А коли тут і там користувється славянськими дослідниками в роді Гадачека, Волка, Кондакова, Ростова, Новицького, Павлуцького, Соколовського, Буковського, Айналова, Редіча, Суслова, Покровського, Врангеля і т. д., то тільки тоді, коли їх праці були писані чи перекладені на одну з трьох головних мов Європи. Полатим славянські публікації використовує Верман тільки в ілюстраційного боку, час до часу просюючи когось із знайомих перекласти йому те чи друге місце по німецьки.

Так між іншими користувався Верман монументальною публікацією І. Грабаря, що при співучасті цілого ряду дослідників, з нашим Павлуцьким включно, дає майже вичерпуючий концепт мистецтва „великої“ і „малої“ Росії. Самопрозвучило, що при такій утрудненій доступності дотичної літератури, вістря закиду проти нерозбірчивости Вермана ступлюється. А всеж таки — є в реєстрі верманівської літератури, доступної йому мовою, дві праці, які повинні були йому звернути увагу на самобутність українського мистецтва — помімо всього „Я маю на думці А. Еліасбергера „Russische Kunst“ (Монахів 1915) і Рока французькі нарис про величчя українського мистецтва — Левицького і Боровиковського. Тут уже можна дивуватися, чому Верман, знаючи зразу і другу праню, називає обсерваційний змісл такого прима Левицького „суто-російським“ (VI. 121.)

Але як би там не було, мусимо погодитися з фактом, що в монументальному творі Вермана не нашлося ні місця ні форми для свідомого очерчення самобутности українського мистецтва тоді, коли про мистецькі пам'ятники України говориться розмірно багато. Всі вони одначе зраховуються на бене наших сусідів.

І так уже в I. томі (ст. 31—32) в розділі про неолітичну культуру Європи довідуюсь, що „головною територією неолітичної мальованої посуду є — Сх. Галичина, Угорщина, Буковина, Румунія і Україна (південна Росія)“. Автор наводить і подок ілюстрацію нахідок в Білеча Золотого в Галичині, а далі звертає спеціальну увагу на „трипільську культуру“ при чому одинокий раз в цілій своїй книжці вживає слова „Україна“, очевидно дякуючи французькій публікації Ф. Вовка: „L'art magdalénien en Ukraine“ (Париж 1904).

Обговорюючи мистецтво Європи в епоху мандрівки народів, спиноється автор над мистецькими зусиллями Славян, при чому ширше обговорює камяні баби і (в транскрипції Вермана „kumelne baby“) Галичині і „південно-російським“ степів „поміж Дніпром і Азівським морем“. Твором вищого понад варварський примітив типу називає Верман т. зв. „Світловид“ з Гусятина, що стоїть тепер в збрш краєвської Академії Наук (т. II, ст. 111—112).

В третьому томі (ст. 168) під заголовком „Мистецтво Росії від 1000—1250 р.“ обговорює Верман українсько-візантійську архітектуру Київ і Чернігова в плрі з північно-руською архітектурою Новгороду і перетачив знову до збруччя камені хаму, як Павла... Тут уже майже всі категорії

Культурність народу означають на відставі засобів боротьби за існування, якими народ розпоряджає, при чому глядять, чи є в оивній засіб середників потрібних до премоги труднощів існування. Нарів самих претія не мігби ніде вдержатися в конкурентній міжнародній боротьбі. Лише те суспільство має відповідне місце між іншими, у якого як слід розвинені усі члени народнього організму. Не втерживолюб тепер в Європі — хоч би в приводе й найбільш таделозите — таке суспільство, яке не мало бч більшого засобу себеділення продукції, а лишень той засіб, що його знали нпр. тому сто літ.

Українці, талановитий народ. Коли діло йде про багатство усної словесности, про побутові обряди й звичаї, про поетичність вдачі і т. д. — то, усі знають, що Українці не доляються ні Москві, ні Польщі, Фінції. Данці, Голландці, Бельгійці, Чехи, а навіть не доляються під цим оглядом самі Німці. А проте, чим ми проти них в родів? Як далеко ми поза ді, коли діло йде про їх, а наш засіб середників життєвої боротьби?

Не від нині знаєт всім наша відсталість в агрикультурі, фабричній продукції, торгівлі. У світі життєвої діяности бачимо цю нашу відсталість шораз яркніше, відчуваємо шораз болочніше. Техніка добування середників матеріального існування шораз ускладнюється, жити стає тяжче, справа йде по просту про оборону можливости фізичного стнування нашої. А в цій аловійшій добі не меншаєт, а

зробити легий закид в скороспішному узагальнюванні тоді, коли вже те саме, що він говорить, свідчить проти такої методи трактування

Домонгольську архітектуру Київ і Чернігова називає Верман „візантийським мистецтвом, яка випустила деякі питомі листки і цвіти“. Софійський собор в Новгороді вважає „упрощеним повторенням“ києво-софійського. Уже до монгольської назвала завязку автор утворення „суздальського архітектурного стилю“ виявленого в храмах Новгороду, Володимира над Кляземою і Переяслава. Очевидно робить це не на основі власної обсервації, але по вказівкам використаної літератури. Це однак не зальняло його від застанови над причинами і льогікою такого а не кнакшого укладу мистецько-творчих сил на півдні і на півночі „Росії“.

Переходючи до українсько-візантійського мистецтва домонгольської доби говорять Верман про мозаїки і фрески київської Софії, при чому підчеркує самобутність картини подювання на одиорога в хорах Софії, мозаїки Михайла, монастиря, в яких виявився вплив нововізантійського стилю (вигягнутість постатей при малих розмірах голов) і врешті Кирилівського монастиря, якого фрески зраджують очеркнені славянські питоменности.

Чимало уваги посвячує Верман староукраїнській рукописній орнаментіці, з особіна „Остромирово мому Євангелію“ (1057) в якого постаєт бачить візантійську основу при славянських чертах та широко-закресну самобутність в орнаментівш заставок та ініціалів, са мостійніть збережену аж до глибини XIII в. ...

На тому вривається зацікавлення Вермана пам'ятниками українського мистецтва хоч би і від російською фірмою аж до XVIII в. Далі цікавиться він уже суто-російським мистецтвом, яке вросло „з азійським (монгольським) елементам по малювцям, але не ргачено з дієвних а славянським плуцтвом груп...“ (III, ст. 516).

Щодо в останньому томі (ст.

більшають рабі плани чужинців-спекулянтів на недавню ще односторонній картині української етнографічної маси; стан посівання Українці-аборчність, між нами ростуть зате багатства капіталістів-продуцентів і торговельників. Підземельні багатства й дім у нас цілком не-наші, а ріллі — найважчийшні, бо одинокий варстат заробітку України — скільки вже в останніх кількох літах перейшло на окраїнах в чужі руки? Ті частини українського народнього організму, які мали бч його боронити перед матеріальним вивиском, не були ніколи доволі відні й активні, а стають, здається, шораз слабшими й пасивнішими.

До найважчих завдань життєвої боротьби підготоллюють молодь у школах. Колиб про найважчийш завдання українського громаденства судити хто по програмі нуку, а ще більше по методах навчання в школі, де виховується українська молодь, то мусіа бч сказати, що життя України дуже вигідне, бо вимагає від людини лише дещо читати й писати, потім деколи виголосити на вмять — по українськи, або, ще ліпше по латині чи по грецьки — вірш або прозу, а зрештою ще хіба тиженько силити на своєму місці, усім слухати, кождому потакувати і за те називатися добрий „моти“. Ці а життю треба кождому членови нашого народу на кождому кроці боротися з дужими спекулянтами, треба уміти як слід пролати власну правю або свої продукти, не дати себе обманути на купівлі потрібного товару, — як і

121) співчасно у Вермана в Україною, а й геніальними представниками на російському ґрунті — Левицьким і Боровиковським. Про першого говорять Верман, як про „найбільшого російського маляра свого часу“, якого твори в парі з творами Боровиковського „блищать в світі власного світла“. Алеж одного і другого трактуює Верман не тільки як корінних Москвичів, але як представників суто-москвського мистецтва, хоч використаний ним Еліасбергер говорить про Левицького: „Це який димерний вибрик волі, що та сама Україна, яка на прікінці XVII ст. викликала своїми впливами упадок староросійського малярства, сто літ згодом подарувала Росії найбільшого маляра в європейському розумінню того слова“ (ст. 67.)

На жаль, ані про вплив України на Московщину XVI—XVII ст., ані про участь українських мистців в мистецькій культурі Польщі XIV—XV ст. у Вермана не находимо ні слова.

Чи можемо якні дивуватися, що й останній з великих українських п'лястиків — Архипенко виступає у Вермана як Москаль, якого творчість так само як і заволення його поклонників, коріниться в суто-москвському замидуванні до екстремів?

Одинокою розвадою для українського читача верманівської „Історії“ може остатися хіба те, що мимо квілевих умов в повні несприятливих для виявлення власного мистецького обличчя України перед Європою, ні один з істориків світового мистецтва не може пройти бай дуже попри мистецькі цінности нашого краю і народу, дарма, що поки що закриті вони загрибуцими лапами наших сусідів. Можна сподіватися, що поки появиться нова комедія „Історія мистецтва усіх країв і народів“ типу Вермана, українські дослідники мистецтва постараяться о жепельну публікацію, яка на європейському форумі обопонить наш мистецькі цінности перед ханчивістю сусідів та „вольною“ чи „незвольною“ ігноранцією чужинців. Микола Голубець.

де треба боротися, про все те не учать молодого Українця в школі.

Наш абсолювент середньої школи цілком не уміє жити, — не зуміє, звичайно, продати як слід навіть кірня пшениці, купити сестрі любові хустки, зібрати в селі клочча, чи з'їня, вишукати найкорисніше джерело збуту хліборобських продуктів, порадити, де купити чужу валюту, як найліпше ульозувати готівку і т. инше. Не знає того наш молодець по скінченій середній школі, бо і заїдкіля йому не усе знати? Навіть у приватних наших школах зовсім цього не вчать. А фахових спеціальних шкіл — гілничих, ремісничих, торговельних — скільки їх і де вони у нас? Коли які бувають перед війною — упали, нових не відчиняється, до не зуміди ми собі таких шкіл осунувати і їх одержати в чужинці не дають і не дадуть нам спеціальних шкіл. Якжеж при такій підготовці молоді вдержати нам конкуренцію з Німцем, Англійцем, Жидом, Чехом і іншими народами, що мають сотки і тисячі фахових шкіл, де виховують спеціалістів, творять й зміцнюють найважчийш членів їх народнього організму?

Скрізь довкола нас — недостача фахового знання. Є дещо українських купців і їх спілки, та через неуміння вести підприємство банкрутують, чіто розвязуються, є ремісники та багато з них „партачі“ або нещасні жертви вивиску метких спекулянтів, є дещо збувачів, та нема кому зорганізувати збуту, багачко купують, та нема тих, які організували бч як слід спільні закупки. Незнанням, невідготуванієм до умов нинішнього й застрішнього життя ми біди й нещасії.

А чи є організоване, послідовне змагання бодай частинно зарідити лихові? Чи — доволі численді центри наші — організують тепер по краю спеціальні курси і виклади про управу ріллі, плекання худоби, про молочарство, про ветеринарїю поміч і т. инші? Чи скрізь уладжуємо хоч кооперативні курси? Чи маємо бодай одну школу сільських господарів? Чи яка організація стежить у нас за розвитком пасічництва і гнить його наш загаль?

Не даємо освіти спеціалістам, не причеплюємо до організованої праці тих, які у нас є, не поширюємо як треба фахового знання. Бодай у ці свята роадумуймо й обчислім які шкоди маємо через це вже нині, а які ждуть нас ще у будуччині? А. Гаєвсько.

**Виладна до Т-ва „Прогресс“, винесеть під велітською польського. Члени вістають а то 25 проц опуют при денупні видавництва Товариства.**  
1204 1—2

**3 польських справ. Повноважсти на скарбовій комісії.**

Комісія скарбова польського сойму ухвалила законопроект про повноважсти у всіх трьох читаннях. На внесок пос. Русіка розширено передадимеші повноважсти теж на введенні нових безпосередніх податків.

**Прання брудіє вітєвіціє.**

Як подок „Курір львовскій“, пос. Пякота устроїв на людовецьким вічу в Переворську генеральне прання брудіє фаміліно-пастірських Родовів про кіськднатьцять вагонів вєдь, які пішли за границю через руки пос. Пеньюка, про другого пастірського посла, який вивіз за границю ще більше та про велику скарку на цю тему між побратимами. Дальше розмови про хабарі, за здержання „народової“ більшовицької залозки за голосування над мажоритарним податком і законом про парламентарію і осадничтво. Гарне товариство!

**В дітях наша будуччина — наша доля і воля. Найкраще дбас про майбутність народу той, хто жертвує на „Рідну Школу“.**



### Велика Україна.

#### Уманська сільсько-господарська техніка.

В листі з Умані харківські "Вести" подають: Найкращий на Україні декоративний сад з рідкими породами дерев, найбагатший на Україні оранжерії, плодові сади, городи, прекрасні озера, млини, річки, майстерні, своя електристанція, 18 багатобластенних кабінетів і лабораторій, прекрасні будинки для викладачів самі і помешкань, стави й ставки — заповнені краєвими породами риби, яси — це уманська сільсько-господарська техніка з двома основними факультетами: садово-огородничим і агрономічним та недібно відкритим робітничим факультетом. Крім двох професійних шкіл нормального типу: одна садово-огороднича і друга агрономічна та ще одна агрономічна професійна школа переходового типу, що зв'язана з фізикою агрономічної техніки з 650 десятини землі в с. Галінках. Все це забезпечене книжками і мертвими реманентами. У техніці в новій шкільній році є 335 студентів і в трьох проф. школах 250 учнів — переважно селянської молоді (85 прц. незаможних, 7 прц. середняків і 15 прц. робітників і батраків). Бібліотека складається з 4000 томів (мало нових видань — багато з технічного боку обставлено сцена; духом й струнни інструменти; пмастичне приладдя і т. д. — все це в розпорядженні студента. Тільки одного немає: засоби для життя. К місця соціального забезпечення не може найти 40 прц. тихих, що змогли би заплатити за навчання хочаб в середньому 15 дол. карбованців. Господарська управа техніки вживає всіх заходів, щоб заоскоотити студентів.

#### Учителі та школи на Мелітопольщині.

"Вести" подають: Для утворення шкіл в окрузі провадити ч договорна кампанія з населенням. Загалом в цьому окрузі ця кампанія проходить слабо. Тільки в тих районах, куди міжнародні інспектори освіти вислали дозволяючи в Б. Лепатих-ським і В. Рогачівським районів населення склало договори в справі удержання всіх шкіл, що є в районі і не вийшли в кошторис місцевого бюджету.

На підставі постанови окружного виконкому шкіл і відручківки видаються школам і дитячим будинкам безплатно. Досяг видано школам інспектурою 1256 відручківки. Мається роздавати і відручківки на 10 учнів.

#### Українізація дерм. апарату.

Від дня 1 січня 1924 р. згідно з постановою г.б. виконкому Харківщини, державний апарат повинен перейти на українську мову. Робота в цій справі відбувається влітку.

Обов'язуючи поставити г.б. виконкому мають бути друковані українською і російською мовою.

Дня 20 січня мається перевести перевірку наслідків українізації державного апарату. Г.б. відділом г.б. виконкому повинні дібрати секретарів і уповноважених справляти, що володіють українською мовою. За проведенням в житті цієї постанови має слідувати секретаріат г.б. виконкому та г.б. Р. С. І.

### ОТВЕТИЙ ЛИСТ

до Редації "Нової України" в Празі.

Високоповажена Редації!

Наче підписані постійні читачі та прихильники Вашого поважного журналу, яких вже спільна любов до літератури прочитання в "Новій Україні" (за листопад 1923) переніла на збірку Ол. Бабія п. з. "Поєзії" рідки звернутись до Вас з несподіваним запитом: Чи Ви, Редації, є свідомо крияди, яку зводила цією рецензією не тільки Ол. Баб'я, але й цілий літературний критик?

Перш за все мусямо ствердити, що всі особисті натяки рецензента на адресу Ол. Баб'я є вигадкою і що вистарчить поранити вгадати рецензію із статтею "Про його зна" у 7-8 ч. "Веселки" для висношення факту, що рецензент надружує Вашого Шляхового журналу для особистих і політичних порухів з в. Ол. Баб'я.

Накопичив навіть засади рецензента політичного характеру бути правдиві, то що мають робити доктори за партійні перекорення у рецензії на збірку віршних віршів?

Як погодити методи тієї критики з фактом, що в тім же числі журналу поміщено вірш Ол. Баб'я в в попереднім числі йогож оповідання?

Миркуючи, що агадана рецензія появилася тільки в наслідок редакційного недогляду, ми з радістю приймемо повернення ншого здогаду з боку Редації "Н. У."

Зазевижамо Вас про нашу глибоку пошану!

М. Возжак, М. Голубець, В. Дарошевко, Ф. Душко, П. Кожик, Р. Куцанський, І. Кедра, Михайло Бушарокий, Мих. Струтинський, Ф. Федорців

### Освітня праця на селі.

Досить мало у нас зверталося й звертається уваги на організацію національно-освітньої праці на селі. Маю на думці в першій мірі освітню пошашкільну організацію. З трьох днів гуртується вона майже виключно в читальнях "Просвіти". Інші товариства, як "Січ", "Соколи", "Жіночі Кружки", хіба влітково займаються нею. На жаль, не було у нас як слід виробленої системи і плану, як саме слід вести освітню працю. Від часу до часу вправді проваляються в нашій пресі а головні в органах Тов. "Просвіта" статті на згадану тему, та звичайно вони проминають безслідно. Загал нашого інтелігентного громадянства мало цікавиться і ще менше цікавиться цією переважною справою. Освітня праця в читальнях "Просвіти", "Жіночих Кружках", "Січах", "Соколах" та інших культурних установах мала й має доривочний характер. Як що припадково найдеться людина, що цікавиться цією справою, то робота якось по-сувається.

Так само припадковий характер мали бібліотеки при місцевих, культурних товариствах. Кажемо "мали", бо тепер рідко де є бібліотеки. Не поширено у нас культу книжки. Ні одна наша повітова культурна установа в краю не має більшої бібліотеки. Приватні збірки книжок теж стали у нас рідкістю. Не диво, що люде, не маючи фундаменту, не могли ставити освітньої надбудови.

Звичайно вся освітня праця в культурних установах (передовсім в читальнях "Просвіти") зводиться до цього, що на сходинах членів і то хіба в неділю чи свято знайдеться хтось, що відчитає деякі статті з часописів. Систематичне, голосне, збірне читання книжок рідко відбувається. Загал членів не бачить внутрішньої потреби брати участі в сходинах і культурна місія місцевих організацій через те звичайно є нужденна.

Вина заключається в тому, що сільські інтелігенти тим не займаються. Від часу до часу студент чи ученик, який припадково перебуває на селі, допоможе улаштувати аматорську театральну виставу, і на тому справа кінчиться.

До тогож в останніх часах не розвинулася як слід акція в напрямі поширення курсів для вивчення грамоти. Організацією чи веденням таких курсів рідко коли може зайнятися інтелігентніший селянин. Це може з успіхом робити тільки інтелігент. А наш інтелігент на селі тишком-нишком відказує на сучасне лихоліття, не причиноючися до того, щоб це лихоліття зменшити, а в дальшій консеквенції усунути. Учителих дається перенесення, а священник тремить зі страху, що не одержить парохії. Зрештою, світогляд і думки значного числа нашої інтелігенції так тепер зматеріалізовані, що вони не доцінюють

ні ваги, ні значіння ідейно-освітньої праці. Характеристична річ, що чим молодші інтелігенти, тим менше вправліні на народні потреби.

Нам слід всім без винятку влятися за щоденну, чорну, органічну працю над селом, без якої не підемо вперед. Невідкличною потребою сучасного менту є організування робітників освітньої справи, бо це буде підставою дальших наших успіхів на всіх інших ділянках нашого життя. Головно інтелігентному жіноцтву по селах, містечках і містах слід влятися за освітню працю.

Коли священник чи який урядовець вимовляється недостаткою часу або страхом перед теперішньою владою, то такими "аргументами" не може закриватися його жінка чи дочка. На останніх лежить великий національний обов'язок стати до національно-освітньої праці і освітньої організації. Інтелігентне жіноцтво по селах повинно постаратися про заснування "Жіночих Кружків" при кожній читальні "Просвіти", а де такої нема — там заснувати самостійні "Жіночі Кружки", які зайнялися би національно-освітньою працею на місцях. Ведення бібліотек, голосне читання книжок, організація кружків самоосвіти а також ведення курсів для неграмотних — є творенням і накопичуванням загально-народного капіталу. Не меншої ваги є справа удержування тісного зв'язку наших повітових, культурно-освітніх організацій зі селом і подавання належних директив відносно освітньої праці на селі.

З історії і з практики знаємо, що тільки народні маси культурні і національно-освідомлені зможуть ставити ту моральну й матеріальну силу, що здійснить найвищий ідеал кожного живого народу — власну державність. І у нас інакше не може бути. Не чужою ласкою, а власною працею збудуємо і забезпечимо власну державність.

Якраз минула пора осінніх розтопів, що довгий час вважали сільського мешканця в його власній хаті. Тепер багато вільного часу і легко зійтись! Тож нехай не минає він безчинно! Нехай тільки сільські інтелігенти візьмуть ініціативу національно-освітньої праці на місцях в свої руки! Таку працю може вести кожний у своєму обсязі.

Тимчасом кожний може і повинен стати апостолом відродження нації. Особливо важне це сьогодні коли на нас хмарою суне лютий ворог.

Кожний з наших свідомих громадян мусить докинути цеголку, під будову національної твердині. Імя її — національна культура і освіта. Це головні фундаменти і опори, з яких на певно збудуємо і здійснимо всі наші національні ідеали.

Бланка Баранова.

### ОСТАННІ ВІДОМОСТІ.

#### Престольна промова англ. короля.

Не вважаючи на неприсутність кількох міністрів, відбулося засідання англійського кабінету, на якому обмірковувано справу престольної промови, яку король має виголосити в день відкриття парламенту. Найбільш мороки буде з відповідною стилізацією погляду на справу політики охоронних мит та на протекційну систему щодо красивого промислу й торгівлі.

#### Французька відповідь Німеччині.

Аг. Алася довідусться, що французька відповідь на німецьке меморандум буде зрадагована в дуже поміркованому тоні і матиме характер не стільки принципний, що технічний. Відповідь буде зай-

матись низкою справ, над якими можна би дальше дискутувати.

#### Арештування турингського міністра.

На приказ слідчої комісії, вилано до Турингії з Берліна, арештовано міністра внутрішніх справ Германа під закидом участі у сфальшуванні й сховання актів про справу раніш арештованого державного асесора Кунца.

#### Злізав султана.

Бувший турецький султан, котрий перебуває тепер в Сан-Ремо, у розмові з кореспондентами пресі заявив, що він рішуче не зрікається титулу калфа. Він висловив також свос задумовлені з приводу боротьби, яку ведуть магометане проти кемалістів з метою повернути калфат Султан перекоаний, що

### Колядки.

I.

Бог предічний народився!  
Прійшов к нам — луждарем;  
— Де мій дім, де мій храм?  
Тай засмутився...

В Вифлємі народився;  
— Де любов — всюди кров.  
Протв брат поборов —  
і кровю вмисав!

Поширав ангел божий:  
— Ніч мина, встане день:  
Повне радості пісень —  
і утішався!

II.

Радуйся земле, радуйся вода,  
Радуйся яви, вродена кровот  
Христос родився поміж бидляг  
Зійшов на землю Сошем-Любовно

Радуйся вино, просянися в ромах  
Гей аж по море заоща, чорин,  
Христос у аслах, а Мати Божа  
Бога-дитятко до серця горин.

Зарігнися вино щастем безковним;  
Завтрівше сонце кровю не скине —  
Поглядом асним, любови повним,  
Христос на тебе, біда, погляне.

Радуйся вино, радуйся брате,  
Бо вже почала бити година,  
Коли з віялою відної хати  
Вийдемо витати Божого Сина!

III.

Нова радість стала,  
Яка не булає —  
З віялою гори асн зора  
Нам в серцях аскала.

Народився мій  
Мій Христос на сні,  
Щоб айснати воскресення  
— гращав-руїні.

Вифлєслом, Христе,  
Паче серця чисте,  
Дай нам силу наше горе  
Пройти-перестристи!

Милош.

існування турецької республіки скінчиться дуже скоро, після чого поверне султанат.

#### Бурхливо свідання грецького парламенту.

На останній засіданню грецького парламенту забрав голос Плястірас, котрий у своїй промові підкреслив значіння грецької революції. Поворот короля Константина назвав промовець злочинком. Поворот монархії уважас Плястірас нещастям для Греції. Промова закінчена заявою, що доба революції скінчилася і починається доба відбудови крєю. Промова викликала велику бурю і протести з боку монархістів.

#### Англійський ультимат Афганістанові.

Англійський уряд вислав афганістанському урядові ультимативну ноту, в якій домагасться: 1) видачі вбивців англійських офіцерів, 2) занехання антианглійської пропаганди на територіях Афганістану, 3) завернення афганістанських військ з прикордонних територій.

#### Сербсько-болгарський кон-флікт.

З Білгороду повідомляють, що сербський уряд відкликав свого посла Ракіча з Болгарії і не вишле його туди так догдо, поки Болгарія не аволить усі домагання останньої сербської моти. Посол Ракіч негайно по прибуттю до Білгороду склав на засіданню ради міністрів подрібний звіт про тайні болгарські військові приготування. У Сербії підозрівають, що Болгарію інспірує в її виступах Італія.

#### Німецький авліт авіацій.

Максиміліан Гарден, промовляючи на одному засіданню, заявив, що Німецьчина є буквально переладована припасами харчів. Колиб я був Гувером, — сказав німецький журналіст, — я не післав би до Німеччини ні одного зерна, поки не зідять там власних припасів". Причиною того, що в Німеччині примирають голодба, є на думку Гардена, факт, що земельні власники скривають у себе половину плодів з останніх жнив, не хотючи продати їх за нім. марки.











